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REGLEMENT D'EXAMEN

(Annexe | de i'arrété du 12 juillet 1982
modifié par 'arrété du 16 juin 1983)

Caatlicient
Haturo dos épreuves Durde Gasfficien] | Prouvas

a
canjidle

PREMIER GROUPE
I. Eprouves d'epselgnement géndral

A1 Frangais (épreuves anlicipées) :
Eerlt

" 4 h 2
Gral ooviie, 20 mn 1
A2 Sclences biologi ah 4
A 3. Philosophrs 1
A4 Langue vivanie
Cral 20 mn 2
A 5. Educalion physiqua et sportive . 30 mn {a)
1. Epreuved & caraciéra professlonnel
B 1. Sclonces médico-sociales . 3h 3
B 2. Elude de cas comprenant un travai
graphique 4 h 4
83 Physiopalh 2h 3

/a} Bonliication ou mnoralion conformémant 4 I'arlicta & (nouvasu) du décrst du 20 novembre
1968 modiflg.

DEUXIEME QROUPE

I. Epreuves d'enscignement géndral

A 6. Malhdmaliguas et physique ............ oo | 20 mn 3
A, Ecanomie !
Oral L 20 mn 2

il. Epreuve & catactére prolessionnal
B4, Présentation el discussion d'un rapporl de

SIBEE i h e e e 20 mn 3
B5 Etuda de documenls el travall dactylographi-
que se rapporlant & ces documenis . ....... a lixsr 4
ity
IIl. Epreuvas orales de conirdle [ "
(Focultativas)
A8 Frangals 20 mn 3
A 9. Sciences biologiques el chimie . 20 mn 4
B6. Sciences médico-sociales ..............,,. | 20 mn k]
Iv. Eprauva fecullallve
A 10. Seconde langue vivante ... ..o 1 20 M0
ou Economie sociale et lamiliale .......... | 20 mn
mak.
ou Educalien muslcale ................... 1h20
ou Education arilstiqus {ars plastiques at
arts appliQUes} ... . vov v 3h
B7. Prise rapide de o perole : transcription dac-
tylographique .| 30 mn




DEFINITION DES EPREUVES

{Annexe Il de l'arrété du 12 julllet 1982
madifié par I'arrété du 16 {uin 1983)

A2 SCIENCES BICLOGIQUES ET CHIMIE

SCIENCES BIOLOGIQUES

La candidal sera invité & choisir enlre deux questions portant sur le
programme de |a classe Terminale,

CHIMIE

L'épreuve comporlera plusieurs g p ou ! Leg
questions seront prises dans le programme de Terminale, et las exercices
pourrgnt falre iintervenir le programme de ia classe de Premidre.

B3 PHYSIOPATHOLOGIE ET TERMINOLOGIE MEDICALE

L'épreuve permettra de vérifler la connai wa du
et son utllisatlon correcte. Elle pourra comporter plusleurs questions.




GROUPEMENT INTEHAGADEMIQUE 1+ 11

Epreuve A2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE Coefficient :

a

A - SCTENCES BIOLOGIQUES {coef, 2,5}

Le candidat traitera, AU CHOIX, 1N des deux sujets suivants

SUJET_1
QUELOUES_ASEECTS DE LA FONCTION RESPIRATOIRE,

Annoter le schéma de l'appareil respiratclire

Indigquex par des flaches, le sens de circulat
pPréciser, a 1

{DOCUMENT 1},

fon du sang dans les vaisseaux,
taide des couleurs couventionnelles, si le sang est hématosé ou
non dans les vaisseaux et cavités cardizques,

. Rendre le document complétd svec la copie.

SUJET n®. 1 DOCUMENT A RENDRE AVEC LA COPIE

DOCUMENT L : L'APPARRIL R




DOCUMENT A RENDRE AVEC LA COPIE

DOCUMENT 2 OXYCENATEUR

échangeur thermique

Sang & hématoser.], Organisme

] .
S
Compartiment a §» %
oxygéne gazeux + “-i:_ +
NY
= 0
Membranas._ 0z S + +
Compartiment b
sang B2

Pompe permettant de
régler la vitesse
d'écoulemant du sang

DOCUMENT 3




1T - Des sujets,atteints da paralysie des muscles respiratcires ou présentant

des obstructions praves des voles respiratoires, peuvent &tre assistés par 1l'u-

4 pta tilisation d'un respirateur qui comprime et décomprime alternativement la cage
thoracique.

Cette 'thérapeutique s'adresse 2 des patients dent les poumons ont pardé
intact leur capacité d'dchanges,

II.1 - A quel aspect de la fonckion respiratoire ce respirateur supplée-t-~il ¢
Justifier la réponse,

II.2 - Citer les principaux muscies intervenant dans la respiraticn normale

11,3 - Expliquer bridvement les rfles des muscles respixatoires et des poumons
au cours d'un cycle respiratoire normal,

III - Pour certaines affections pulmonaires d'origine bactérienne ou virale, de
méme gqu'en chirurgle cardiaque lourde, le respirateur précédent s'avdre
7,5 pts inefficace, On utilise un oxygénateur artificfel branché en dérivation sur la
circulation sanguine, Le principe sommaire d¢'un tel apparell est schématisé
par le DOCUMENT 2. Le sang, par 1'intermédiaire d'une pompe, circule entre deux
menbranes perméables aux gaz

T1I.1 - A quel aspect de la fonction resplratoire cet oxygénateur supplée~t-il ?

IIL,2 - Les compartiments de l'organisme, fmpliqués dans cette fonction, sout
séparés par les structures schématisées dans le DOCUMENT 3.

Titrer et annoter ce document. Y repérer l'équivalent des deux compartiments
a et. b de l'oxygénateur, j

11,3 - quéllea_sont.les analogies entre oxygénateur et structures physiologiques ¢
Préciser notamment les similitudes entre compartiments et mécanisme mis en jey

PR P
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SUJET N® 1 DOCUMENT A RENDRE AVEC LA COPLE

Document 4 3

- Qe

Documeny 4 ¢

% do saturation de 1'hémoglobine
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T = 30°C s
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DOCUMENT 5

Document 4 d

E Sang a hématoser
S5ang hématosd

DOCUMENTS 4



III.4 - Les expériences sulvantes permettent d'étudier les variations da la quan-
tité de sang hématosé au niveau de 1'oxygénateur, en fonction de deux paramétres.
Les résultats de ces expériences sont schématisés dans le document & ¢ la quanti-
té de sang hématosé apparafit en pointillé et celle de sang non hématosé en blanc.

Expérience 1 : Influence de la vitesse d'Scculement du sang

Les documents 4a et 4b représentent les quantités de sang hématosé en fonc-
tion de deux vitesses d'écoulement du sang V. et V..
1 2
Analyser ce document, Conclure,
Rappeler la caractéristique essentielle de 1'écoulement du sang lors de
1'hématose pulmonaire et justifier la réponse, en fonction des caractérigciques
de 1a vascularisation pulmenaire,

11,5 - L. -
Expérience 2 : Influence de 1'épaisseur de la membrane,

Le DOCUMENT 4c représente les résultats obtenus avec une membrane d'épalsseur
d'épaisseur eil. Schématiser a L'emplacement prévu a cet effet (4d) et avec
lea memes symboles conventicnnels, la quantité de sang qui serait hématosé
avec une membrane d'épalsseur e2> e

IIT.6 - Citer le (les) paramdtre(s), non 6tudié(s} dans ces expérlences, et
qui contribue{nt) cependant & faciliter l'hématose pulmonaire,

v -

/ 4}
412U 1v,1, - Scus quelle forme se retrouve essentiellement l'oxygene dans le sang ?
Indiquer la localisation et la structure de la molécule impliquée dans
la prise en charge de l'oxygdne,

I¥.%2, - Le DOGUMENT 5 permet d'étudier le pourcentage de saturation de 1'hémo-
globine en fonction de la presslon partielle en oxygikne, & deux températures
différentes.

A partir des donndes consignées dans le tableau ci-dessous et du document 5
déterpiner les pourcentages de saturation de 1'hémoglobine dans le sang & l'enw
tréa et a la sortie des poumons, En dédulre la varlation du pourcentage de satu-
ration & 37°C.

Alvéole Sang artériel pulmonaire. | Sang veineux pulmonaire

IV.3 - Pour obtemir des performances sensiblement identiques, au niveau de
1'oxygénatenr, le sang est refroidi du niveau d'un échangeur thermique lors
de son circuit extra-corporel.
En wtilisant le DOCUMENT 5, expiiquer 1'intérét de refroidir le sang.
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SUJET N° 2

=l 2

1) COMPARTIMENTS LIQUEDIENS Dy MILTEU INTERTEUR {7 ‘points)

1.1) Le milden intériewr est constitué par up ensemble de liquides eXtracellulajires.
Annoter le schéma | ep indiquant leg noms de ces 1iquides. (PA[,)

L.2) En ueilisant le bleu Evans, colorant non toxique qui se fixe S0r lgs protéines
du plasma et pe diffuse pas dans les compartiments extravasculaires, on peut
masurer le volume plasmatique, h

On injecte 3 monsiayr Martin 0,175 dm3 d'upe solution de bleu Evaps de concen-
tration 1000 mg, dm™ . On attend 3 minutes, Qp Prélave pn &chantillon de sang,
Sur le plasma obtenu, on dose 1a concentration de blew Evans, Elle st de

70 mg.dm-3.

1.2,1) Comment obtient-on dy plasma 3 partip d'un échantillon de sang 7
1.2,2) Caleuler 1, quantité de bleu Evans qui a &té injectde & monsieyy MARTIN ?

1.2,13) Sachant que la totalité du bleu Fyans injacts s'lege réparcie unf guement et
uniformément dans 1e Plasma, en déduire le volume plasznatique de monsieur
Martin ;

1.3) 05 a mesuré L'hématoerite de monsieyr Martin, le résultat obteny 85t 0,45 1.1-]'
(45 %)

1.3.1) péfinir I'hématocrite,

1.3,2) En utilisant les résultats précédents, en déduire 1e volume fanguin de
Monsieur Maytin, -

2) EQUILIBRE HYDROMINERAL DE L'ORGANISME ( 13 points }

Monsieur Serre et Monsieur Piro Présentent un syndrome de pelyupie ot de
polydipsie (polydipsie ; 8oif intense entrainapnt Uabserption de grandes guantitds
de liquides), Llgp @st ateeint de diabate inaipide ; 1'ayrre d'un déxdplement du
centre nerveux responsable de la solf entrainant upe palydipsie qul est done se-
eondairement suivie d'upe polyurie,

Les deux patients ont subl un examen wmédical appeld Eprauve da la soif :
ils ont &xs privés d'eaw pendant 7 heures, L'épreuve de 1a 80Lf est eftectuge
Bous surveillance médicale,

Le tableeu ¢l-dessous rassemble les résultats obtenus

Tableau n® 2 deg résultats de 1'épreuve da 1a s0if,



2.1} Analyser
Qui de M,
Qui de M,
Justifier
2,2)

et interpréter les résultats du cableau n® 2,

Serre cu de M, Pilro est atteint de diabdte insipide
Serre ou de M, Pirc est atteint d'un dér2glement du
la réponse en utilisant les connalssances acquises.

Le dlabéte inaipide est le résultat de l'absence de sécrdtion

ADE (ou vasopressine)

2.2.1) Quelle est la glande endocrine qui séerdte cette nbrmene ?
2.2,2) Le tableau n® 3

' le Etaux de

vasopressine dans le sang est faible ou élevé,

13

7
centre de la soif ?

de 1'hormone

, eledessous, indique les résultats de mesures effectudas lorsque

Mesure

Taux
sanguin d'ADH

effectuée

Débit de Débit Pression
filtration urinaire osmotique de l'urine
glomérulaire en en Pa
en ml/min dm3/24 h

125 23,3 7,3, 10

125 0,5 240, 10*

Tableau n®3

A partir des résultats conaignés dans le tablesu n°® 3, calculer dans les deux cas
considérés (taux sanguin G'ADH faible et taux sanguin d'ADH élevé)} :

quantité de plasma £11tré en 24 heures au nivean du glomérule,
quantité d'eau réabsorbde en 24 heures,
déduire l'action de 1'ADH sur les fonctiens du néphren,

Annoter le schéma n® & .(P./M)

utilisant les copnnaissances du ceurs, rappeler les phénomdnes qui, au niveau
rein, régulent la diurdse,

LIADE agit au niveau d'une zone partigulidre du néphron, laquelle ?

a - la
b - la
c - En
d - En

du
2,2.3)
2,2,4)

Chez 1'individu normal, une diminution de la prassion osmotique du plasma

entraine une diminution de la concentration d'ADH dans le sang ; une aug-
mentation de la pression osmotique du plasma entrafne une augmentation de
la concentration d'ADH dans le sang,
Expliquer comment ces phénoménes interviennent comme éléments d'un systihe de
régulation dans la presslon osmotique du plasma,
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SUJET n° 2 DOCUMENTS A COMPLETER ET A RENDRE AVEC LA COPIE

hématie

L dlobule blanc L cellule conjonctive

Schéma n®1: compartiments liquidiens,

,‘?H\CJ\/\!

g *

J

Schéma n°4: schéma d’un néphron.



CHIMIE - Coef, 1,5

Estérification (7 points)

On veut préparer un corps de formule HCOOCZH5 par une réaction é'estéri-
fication,

1°) - Donner le nom de ce corps,

2°) -~ Eerire 1'équation-bilan de la réaction permettant d'obtenir ce corps et
nommer les réactifs,

- Donner les caractéristiques essentielles de cettfe réaction.

~ B8achant que l'on a vtllisé 0,4 mole de chacun des réactifs, quelie mapsz
dlester obtient~on sl le rendement est de 67 %,

5®} - Ipdiquer une méthode permettant d'améliover le rendement,

11 ~ Les glucides (6 points)

IIT -

Un empois d'amidon contlent 100 g d'amldon par litre, On vdalise 1'hydrolyse
en milieu acide de 200 cmd da cet empois.

1°) - Berire l'équation-bilan de la réactionm,

2°) - Quelle masse de glucose peut-on obteniren supposant 1'hydrolyse compléte?

3°) - @) Décrire une expérience permettant de mettre en évidence la formation de

- glucasa,
b} Quel est le caractire du glucose dqul 4 été mis en jeu par cette derniare

expérience 7

L'urée (7 points)
On oxyde l'urée contenue dans un échantillon d'urine par 1'hypobromite de
godium (Na +Br0 )} en milieu basique,

1°) - FEerire l'équation-bilan de la réactlon et Indiquar le role de la base.

2°) - Ppartant d'un volume de 15 e d'urine, on & recueilli 168 end de diazote (volume
mesuré dena les conditions normales de rempérature et de pression).

calculer le nombre de moles et la masse d'uxée par litre d'urine.

Données :

MG} = 12 g o mol” 1

! M(n) =1 g, mol”

Moy =16g . 11101—1 MN) = 14 g, mo1™!
Volume molaire dans les conditions normales de température at

de presalon = 22,7 & . mnl"l,
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I Epreuve B3 : PHYSIOPATHOLOGIE ET TERMINOLOGIE MEDIGALE I Coefficient . 3 I

I - TERMINOLOGIE MEDICALE (30 points)

1 - Donnes la définition des termes médicaux suivants : (12 poilnts)

Gastrostomie
- Pollakiurie
Tachycardie
Toxicomanie
Colectasie
Gtoscaope

- Sténose
Dysmorphie
Post~prandial
Hémostasge
Leucorrhée

- Exanthame

[ ]

[

2 - Donnez les texmes médicaux correspondant auy définitions suivantes :
(O points)

Présence d'air entre les deux feuillets de la plavre
Paralysie de la moitld gauche ou droite du corps
Incision chiruxgicale de la vésicule biliaire

Prélevement de liguide amiotique

Accouchement anormal

~ Inflammation des vert2bres et des disques interverttbraux
fuberculose de la hanche

Respiration rapide et superficielle

Augmentation de volume du fole et de la rate

-~ Augmentation du taux d'urée sanguine.

1 T

L]
T

Donnez 4 racines signiffant chacune une coloration différente,

Pour chacune d'elles, donnez et définissez wm terme médical ineluant
chacune de ces racines, (8 poinca)

1T ~ PHYSYIOPATHOLOGIE (30 points)

1 -~ Les hépatites wirales (20 points)

- DEfinition et épidémioclogie des hépatites virales,
-~ 8ignes cliniques,
- Examens complémentaires,

- Prévention
2 - Perforation d'ulc2re gastro-duodénal (10 points)

Quels sont les signes eliniques qul permettent d'&voquer une per £ora-
tion dfulc2re chez un malade qui se plaint de douleurs ahdominales ?



Session 1989

GROUPEMENT INTERACADEMIQUE Il + IV

Epreuve A2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE

Coefficient ;

4"

@ SCTENCES BIOLDBIOUES

[Coefdiciend 2,5)

Le eandidat traitesa, AU CHOIX, L'UN des deux sujets sulvants :

PREMIER SUJET : LE REIR

{5 paints) 1. ANATONIE

1.1. Indiquez les légendes des schémas ) et 2 du document 1 (page 18}

& rendre avec la copie,

Donnez un titre & chacun de ces schémas,

1.2, Indiguez sur le schéma 2 :

- Te sens de circulation du sang, & 1'aide de fl&ches,

- la nature du sang, en vtilisant les couleurs conventionnelles

(rouge, pour Je sang riche en oxygéne, bleu, pour le sang
riche en dioxyde de carbone).

17 points] 2. Rols du glomérule

On peut, 2 1'aide d’une micropipette, prélever du Tiguide contenu dans la

structure indiquée A sur le schéma 2 5 ce liquide est appel. “iltrat
glomérulaire ou urine primitive.

Le tableau 1

permet de comparer quelques résultats obtenus lors de
1'analyse du plasma et de 1'urine primitive

Tebleau 1
Constituant Plasma Urine primitive
Na'* 140 mmol. £V 140, ol . 27!
jord 164 mmod. £ 104 mmof. £
glucose 5,5 nmog. £~ 5,5 ol £~}
urée 5 mmet. 21 5 mmol, -1
protéines T 70 g.gn! 0




DOCUMENT 1 - Documents & compléter et & rendre avec la copie

SCHEMA 2 : TITRE



{6 points]

3.

On connait, par ailleurs, }a taille approximative des molécules de
quelques-uns de ces constituants :

Diamgtra, en nanométre (nm) des molécules de glucose : 0,25
d'urée ;0,16
de protéines > 3,6

2,

Citez Jes réactions permettant de mettre en évidence, dans les liquides
analysés, le glucose et les protéines.

2.2 Déduisez des donndes ci-dessus, Te rile du glomérule.

2.3 En utilisant vos connaissances, précisez les facteurs qui interviennent
dans la fermation de 1'urine primitive.

2.4 Les glomérulonéphrites sont provequées par des infections & streptocoques
et se traduisent par des lésions au niveau des glomérules, entrainant
notamment les symptémes suivants : protéinurie, cedéme.

2.4.1, Définissez les termes : oedéme, protéinurie.

2.4.2, Quelles explicaticns pouvez-~vous donner & ces symptdmes ?

Réles du tubule rénal

Le tableau 7 indique les quantités de différentes substances dars 1'urine
primitivé et dans 1'urine définitive formées en 24 heures :

Tableau 2

Constituant Quantité dans 1'urine fuantité dans 1urine
primitive des 24 h définitive des 24 h

eau 170 £ 1,5 £
Ma* 24 moles {Fy,) 0,2 mole (Ey.)
CE” 17,5 moles 0,25 mole
glucose 0,94 mole 0
urée 0,85 mole (Fu) 0,5 mole (E,)
acide
hippurique o $,005 mole

LA, NH4+ traces 0,055 mole

On appelle Fyg 1a quantité de sodium dans 1'urine primitive des 24 h,
Eya 12 quantité de sodium dans 1'urine définitive des 24 h, Fy la

quantité d'uréde dans 1'urine primitive des 24 h et £, 1a ‘guantité d'uré
dans 1'urine définitive des 24 h. u ¢ uree

3.1, Citez les phénoménes responsables de Ta formation de 1'urine au niveau
du tubule rénal.

En utilisant les données du tableau 2, §1Tustrez chacun de ces phénomines
par des exemples convenablement choisis et commentés succinctement.

3,2, Deux des constituants considérés, e sodium et 1'urée, sont étudiés
plus précisément.



tiquide
de dialyse

Bain
thermostaté

Membrane
perméable i
1'eau et aux
composds de
petite taille l

Dialyseur

Circuit
sanguin

extracorporel

Artere radiale

Yeine saphéne



3.2.%, Calculez les grandeurs suivantés : 2

F E
pour le sodium : X = ﬁEE?:_HE_ x 100
Ha
F E
pour 1'urde  : Y = viLé;-ll— % 100
u

Quelle est Ta signification de X et Y 7

3.2.2. Comparez X et Y et expliguez pourquoi le rein he 5e comporte
pas exactement de la méme fagon vis & vis du sodium et de 1'urée,

& peints] 4. L'hémodialyse

Lors ‘d'une glomérulonéphrite chronique, les reins deviepnent progres-
sivement incapables de remplir leur r6le : On observe notamment une
é1évation des concentraticns plasmatiques de Y'urde et du potassium,
conséguence d'une dimfnution de leur élimination urinaire. On doit
alors avoir recours & 1'hémodiaiyse.

Le document 2 {page 26) représente schématiquement un hémodialyseur.
pans le tableau 3, on a relevé
- les concentraticns de guelques constituants du plasma d'un
malade, avant qu'il soit soumis & une hémodialyse,
- les concentrations de ces constituants dans un plasma normal,

- las concentrations de ces constituants dans le Viquide de
dialyse avant son passage dans te dialyseur,

Tableav 3
Concentraticn Concentration Concentration
Constituant dans le plasma | dans un plasma dans e liquide
du malade normal de dialyse
Na* -1 137 135 3 145 138
en mnol, £
K+
en mmod £} 6,3 3,53 4,5 1,5
urée -1
en mmokl. ¢ 34 3 azv 0
protéines
en g.£-1 73 65 278 0

A 1'aide de ces données, expiiquez pourquoi 1'hémodialyseur pourrs,
dans une certaine mesure, remplacer les reins défaillants de ce malade,



? points)

{& points)

DEUXTEME SUJET

LES PROTIDES DU PLASMA

Les protides présents dans le plasma, sent trés importants de par Teur quantité ot
de parleurs roles. Le plasma renferme environ 70 g de protides par litre que
1'on peut séparer en différentes fractions,
i. Les différentes fractions protéiques
1.1, Séparation par précipitation

Par addition de sel & concentration donnée, on peut séparer les
protéines plasmatiques en deux fractions. Les globulines précipitent
alors que 1'albumine reste en solution.

Décrire une réaction permettant la caractérisation des protéines
dans ces deux fractions.

1.2. Séparation par électrophorése

L'étectrophorise permet la séparation de substances jonisées,

Elle est réalisée a pH 8,6. A ce pH, Yes protéines sont chargées
négativement. Elles migrent notamment en fonction de lewr charge élec-
trigue et de leur masse molaire.

Commenter 1'électrophorégramme normal de Ya figure 1 (page23).

Situer, sur cette figure, l1a position des pfles cathodique et anodique
du génerateur électrique ; justifier la réponse.

Rendre 1a figure 1 complétée avec la copie.

2, Réle de certaines protéines plasmatiques

Les protéines plasmatiques ont une importance considérable dans de nombreux
domaines notamment dans :

- ta défense de 1'organisme
- le transport de substances
- le maintien de Ta pression osmetique du plasma.

2.1. Réle dans la_défense de 1'organisme

2.1.1. Comparer '|'électrophorégramme de la figure 2 & 1'6lectrophoré-
gramme normal de ia figure 1. Indiquer le rdle des protéines
dont la concentration est augmentée, {page 23).

2.1.2. Nuel est le rdle de 1a prothrombine dans Ta coagulation du
sang 7

Expliquer pourquoi une mauvaise absorption de vitamine K
peut condulre d des troubles hémorragiques.

Justifier 1'emploi d'exalate de sodium ou de citrate comme anti-
coagulants.

2.2. R#le dans le transport de subsiances

2,2.1. Transport de dioxyde de carbone

Indiquer comment les protéines plasmatigues transportent le
dioxyde de carbone. Citer les autres modes de transport du dioxyde
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Figure |

dépst

Electrophorégramme normal
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Figure 2
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dépdt

Electrophorégramme anormal




PHOTG 3 {x 60)

3. Canaux excréteurs

7. Vaisseaux sanguins

{veinule artériole)

Ces photos sont extraites de 1'"Atlas d'Histologie™ de Lecaque et Secchi (Maloine)

Documents & compléter et 3 rendre avec la copie
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de carbone dans Te plasma en Tes c¢lassant par ordre d'importance
guantitative.

2.2.2. Transport des lipides

Expliquer sommairement sous quelle(s} forme(s) Tes lipides sont trans-
portés dans le plasma n dehors des repas, aprs un repas,

7.3. Rele dans le maintien _de la pression osmotigue

Expliquer pourquoi les enfants souffrant de dénutrition protéigue (enfants
atteints de ¥washiorkor), bien que tris maigres, présentant des cedemes.

10 points) 3. Les hormones peptidiques

De nombreuses hormones transportées par le plasma sont des peptides. Elles
appartiennent donc au groupe des protides plasmatiques. Nous étudierons plus
particuligrement les hormones peptidiques intervenant dans Ja régulation de
Ta glycémie.

3.1. L'insuline
3.1,1. Secrétion

Les photos 3 et 4 (pageQ%} représentent une coupe de pancréas
a faible et moyen grossissement,

Le schéma 5 reprdsente & fort %rossissement une partie de cellulz
secrétrice d'insuline. (page 23).

Compiéter ces documents et les rendre avec la copie.

Expliquer pourquoi 1a nature peptidique de 1'insuline 1'empéche
d'eétre administréepar voie orale,

3.1.2, Action sur la_glycémie

On mesure la dlycémie et 1'insulinémie chez dix jeunes Danois de
16 3 18 ans. {ing sont des diabétiques non traités dont le diabite
vient d'&tre diagnostiqué, cing non diabétiques servent de. sujets
de contréle.

Le tableau 6 (page 26 }montre 1'emploi du temps des dix jeunes
gens pendant Tes 24 heures que dure 1'observation.

A 7 h 30 on introduit chez chagque swjet un catheter daus la veine

du pli du coude et un échantillon de sang est préievé chaque demi-
heure durant 24 heures & partir de 8 heures. On mesure sur chaque

Schantillon 1a giycémie et 1'insulinémie.

Les courbas 7 et 8 (page 27 ) représentent les variations de la
moyenne de Ta glycémie et de 1'insulinépie chez les sujets de
contrdle.

Les courbes 9 et 10 (page 27 ) représentent les variations de la
moyenne de la glycémie et de 1'insulinémie chez les sujats
diabétiques.

- Analyser la courbe 7 en fonction de 1'emplei du temps et
de 1'alimentation des sujets.



TABLEAU &

fmploi du temps des dix jeunes gens

Horaire Activite Nutriments ingérés
&N grammes
protides 6
8h-8h30 Petit déjeuner glucides 65
Tipides 17
10 h ~ 10h 30 Une cigarette, une bidre glucides 9
. alcool 12
protides 24 °
11 h 45 - 12 h Déjeuner glucides 44
lipides 28
12h 30 -13h Une cigarette, une hidre glucides 9
alcool 12
1Mh30-15h 2 tasses de café sans sucre
ni lait
17 h-17 h 30 Diner protides 16
glucides 123
lipides 28
17h 30 - 18 h Une cigarette, une bidgre glucides 9
alcool 12
20 h - 2i h Marché 1égere autour de
T'hdpital
22 h - 22 h 30 Une cigaretie, une bigre glucides 9
alcool 12
23 h 30 Coucher jusqu'a 8 h

- Comparer les courbes 7 et 8, ‘
~ Comparer ‘les courbes 7 et 9 d'une part, 8 et 10 d'autre part.
- pe ces observations et comparaisens conclure quant :

. & 1'action de 1'insuline et & 1a cause du diabdte
dtudig,

. & Ta régulation de Ja secrétion de T'insuline chez un
sujet normal. .
N.B. : La valeur normale de la glycémie est de 5,5 mnot. =1 .
3.2. Citer une autre hormone pancréatigue.
Indiquer son 1ieu de secrétion et sen action sur la glycémie.

3.3. Citer une hormone hypophysaire intervenant sur le métabolisme glucidique,

Indiquer sen action str la glycémie.
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SureT N4

Schéma n° & T % %

A N

microtubule

grain de
sécrétion

Document & compléter et & rendre avec 1a copie
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CHIMIE {Coefficient 1,5)

Données

: Masses molaires atomigues en g.mo?'1
H: c: iz N oid 0: 16

tes volumes gazeux sont mesurds dans les conditicns normales
de température et de pression.
Yolume molaire normal Vmct = g2,8 Lmet !,

Exercice n® 1 : (6 podnts)

Les peptides

1.

péfinir un acide c-aminé. Mettre en évidence les deux groupements
fonctionnels gqu’il posséde., )

Ecrire las formules de 1'acide amino-2 éthanofque (glycine) et de
1'acide amino-2 propancique {alanine).

. Ecrire deux réactions de condensation entre la glycine et 1'alanine

conduisant a un dipeptide. Wommer les dipeptides obtenus.

4, Entourer la liaison peptidigue sur 1'un des dipeptides obienus.
La réactien du biuret permettrait-elle de mettre en dvidence cette
liaison peptidique ?
Exercice n° 2 : (7 points)
L'urée
1. Donner 1a formule déveleppée de 7'urde. Calculer sa masse malaire
moidculaire.
2. En présence d'un oxydant approprié, 1turde est décomposée. Une

mele d'urée donne ajers une mole de diazote (Nz). On utilise cette
réaction pour doser 1'urée contenue dans 1'urine d'un patient.

1 wt d*urine a donné un dégagement gazeux de 12 mf de diazote.

On demande :

2.4, le nombre de moles d'urée ayant réagi,

2.2. La concentration molaire volumique de 1'urine en urée.

2.3. La concentration massique volumique de 1'urine en urde.
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Exercice n® 3 : |7 points)

Estérification

On veut préparer de 1'éthancate de méthyle utilizé comme solvant.

1. Quel acide et quel alcoel deit-on utiliser pour cette réaction ?
Ecrire 1'équation de l1a réaction.
Donner les caractéristiques de cette réaction, Comment peut-on
améliorer son rendement ?

2, Calculer 1a masse d'acide nécessaire pour fabriquer 100 kg
d'éthanoate de méthyle sachant que le rendement de Ta réaction
est 67 %.
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' Epreuve B3 ! PHYSIOPATHOLOG!E ET TERMINOLOGIE MEDICALE I Coefficlent : 3 |

TOUTES LES QUESTIONS DOTVENT ETRE TRATTEES PAR LES CANDIDATS

PREMIERE PARTIE : {30 points)

12) Définir les termes suivants @ {70 points)

. ¢cholagogue

. pydlonéphrite
analeptigue

. hématopoTése
., sarcome

. hystéropexie
, mydriase

. spircmétrie
crchite

myome

S oW 00~ oh B W N

'2°) Donner le terme correspondant aux définitions suivantes ¢ {70 peinits)

, inflammation d'un ganglion iymphatique

. greffe dont le greffon est préiavé sur le sujet Tui-méme
. soif excessive

augmentafion du taux de potassium dans le sang

. ablation de la vésicule biliaire

. taux d'acide urique dans le sang

. augmentation du volume de la rate

. douleur au niveau du sein

. dilatation des bronches

oW 8 o~ T o, A R =

, médicament destinéd & combattre la toux

3°) Définir en les distinguant : {10 peints)

. tomographie et échotomographie
. hématémese et hémoptysie

. ascite et oedéme

thrombose et embolie

1 4 W Ry -

. polyurie et pellakiurie



DEUXTEME PARTIE :  [30 points)

1°) Les maladies congénitales : 120 points)

- Quels sont les deux grands groupes de maladies congénitales ?
Pour chacun d'eux, citez deux exemples.

- Quels examens complémentaires sont couramment pratiqués pour dépister
Tes maladies congénitales ? Définissez chacun d'eux et montrez leur
intérat,

- Quelles mesures préventives permettent de diminuer 1'apparition de ces
maladies ?

2°) Les fractures de la colenne vertébrale :  [10 poinis)

- Qu'appelie-i-un fracture dg 1a colonne vertébrale 7 Dans quelles
circonstances peuvent-elles se produire ?

- Qu'est-ce qui fait la gravité de certaines fractures de 1a colonne
vertébrale ?

- Quels sont les principaux signes cliniques dans Je cas d'une fracture
grave de 1a colonne vertébrale ?



NOUVELLE CALEDONIE

Epreuve A2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE -~ “'Coefficient : 4

@

{1 podnt)

{3 points)

SCIENCES BIOLOGIQUES [Coeffiaient 1 4,5)

Le candidat tnaitera, All CHOIX, R'un des deux sufefs sulvants 1

PREMIER SUJET : ETUDE DE QUELQUES PROBLEMES PHYSIOLOGIQUES LIES A L'OBESITE,

Monsleur X a 40 ans. Il mesure 1,65 m, phse 114 kg et ast hospitalisé du
16 au 2§ avril pour des problimes respiratoires.. -

1. Caleul de Xa surcharge pondérale

Pour caleuler le polds 1déal, on peut utiliser 1a formule de Loreng :
tajlle en cm - 159
S Sama

Poids idéal = (taille en cm - 100) =~

Caleulez le poids que devrait avolr Monasieyr X et la surcharge pondérale
en %.

2. Bilen sanguin
2.1. Le volume sanguin en date du §6 avril est de 8 380 wt,

Qu'en pensez-~vous ?

2.2, On & mesuré d'autres paramdtres en cours d'hospitaiisaticn

pate de 1'examen 1614 20/4 29/4
Howbre d'hématies/m® de sang 5,66.10° | 5,44.10° | 5,05.10°
Masse d'hémoglobine en gf100 en? de sang 17,3 16,5 15,7
Hématocrite en £/L . . 0,52 0,50 0,45

2.2.1. Eet-i1 normal que la masse d'hémoglobine et le nombre d'hématies
évoluent dans le méme. gens 7
Justifiez wvotre réponse,

2.2.2, Définlssez le terme 3 hématcerite.
Expliquez comnent on peut le mesurer,




{10 points} 3. Bilan respiratoire
3.1, Mesure des £az du sang (le 16 avril)

La pression partielle en oxygéne du sang rouge (hématosd) (Ppoz) est
de 7,8 kpa, _
La pression partielle en dioxyde de tarbone du sang hématogé (PpCoO_)
est de 5,2 kPa, 2
Que pensez-vous.de ces résultats 7 Y-pap—i] une corrélation entre reg
valeurs et le nombre d'hénaties 3 la mEme date ? Juscifjier bridvement
votre analvse,

Donnéey ; p't!‘2 n?male=13.4 kPa,

l‘p(.'Oz normale =~ 5,3 kpa.

3.2. Examen spiropraphique (le 16 aveil}

Les résultats de cet examen figurent dans le tableau suivant ;

Valeur trouvée Valeur

pour Monsieur X normale
Volume courant (VC) en en? 3%0 500
LVolume de réserve expiratoire (VRE) en em® 430 1500
’ Capacité vitale (GV) en cn? 1360 ' 4000

'l Volume résidue) (VR) en en® 590 1200

3.2.1. Définissez les volumes VG, VRE, VR g v,

3.2.2. Calculez le volume de réserve inspiratoire et la capacitcé
totale de Monsieur X. ’

3.2.3. Comentez tous ces rdsultars,
Sont-11% en accord avee ceux de 14 mesure des gazr du sang 7

3.3. Le document A (page 3% ) représente schématiquement 1a structure de.
~ocument A ZIructure de

1a parol alvéolaire d'up sujat sain. (A vendre avec la copia)

3.3.1, Que reprécentent les cellules | - 2 - 3 . 4 -57%
3.3.2, Quels sont les organistes cellulaires o — b — c-d-e~f3
3.3.3. Coloriez 1'air en bleu pile, le sang en rose.
Dessinez des flaches montxant le trajet de 1loxygéne et du
dioxyde de carbone.
3.3,4. En vous afdent de vos connalssances, et du document A, indique:z
comment les caractéristiques anatomiques de catte pared lui
permettent de remplir son rile physiologigue 2
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SCIENCES BIOLOGIQUES : PREMIER SUJET
DOCUMENT A - A RENDRE AVEC LA COPIE

lame basale:

veile cytoplasmique

2

—végicule de suxfactant
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{6 points)

4, Régime
Monsieur X est soumis 3 un végimé. S5a ration Journaligre est indiquée
sur le document B (page .37 ). La diétériciénne de 1'h3pital a calculd
la magse de protides animaux (PA}, de protides végétauk (PV), de Lipides (L)
et de glucides (G) correspondant & cette ration : cas résultats, exprimés
en g, sont portds eur le tableau C {page 37 7.

41,

4,2,

4,3

-

4.5

En utilisant les documents B et ¢, calculez la masse de protides
animsux  dans 100 g de viande et la masse de glucides dans 100 g
de pain,

faleiler les masses de protides, lipides et pglucides apportés
par la ration. '
Sachant gque 1 3 de protides corraspond & 17 KJ,

1 g de glucides correspond & 17 RJ,

1 g de lipides correspond & 38 KJ,
calculez 1'dnergle totale apportée par cette ration,
Concluez,
On admet que dans un menu équilibré pour une personne bien portante,
l'énergie d'origine protéique représente 12 %, 1'énergie d'origine
glucidique 58 % et 1'énergie d'oripine lipidique 30 Z. Que pensez-vous
de 1'équilibre dnergétique du menu dooné & Monsieur X 7
Quel gst 1'intérdt des aliments de cette ration en dehors de leur
apport énergétique 7
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PREMIER SUJET

DOCUMENT B

RATION JOURNALIERE DE MONSIEUR X.

PETIT DEJLUNER

DEJEUNER

DINER

Café sans sucre
60 g de pain
10 g de beuxre

100 g de légumes crus nature
150 g de viande

300 g de légumes verts cuits
1 yaourt

150 g de fxuits

40 g de pain

5 g d'huile

300 g de 1légumes verts cuits

100 g de viande

30 g de fromape } pdte pressée culte (p.p.c)
150 g de fruits :

50 g de pain

5 g d'huile

TABLEAU C

Apports {exprimés en g) en protides, Tipides, glucides de 1a ration

de_MonsTElr X.

PA hia'd L G
yaourt 5 1,23 6,25
fromage P.p.c 8,7 9,3
vianda 45 - 30
huile 15
beurre 8,5
pain 10,5 82,5
1égumes 10,3 35
fruits 2,4 30
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DEUXIEME SUJET : LES ENZYMES

Dans notre organisme, les actions enzymatiques sont trés nombreuses, On
se propose de faire 1'8tude des substances qui en sont responsables.

{7 points) (:)

Pour cela, on réalise les expériences comparatives suivantes :

Un premier bécher A contient 5 ml de solution d'acide

__________ IEOO @l d'empods d'amidon & 1%
chlorhydrique concentré

Le mélange est porté & 1'&bullition.

. < 200 w1 d'empois d'amidon & 1%
Un deuxiéme bécher B contient ‘ 5wl de salive diluge au

derii.
Le mélange est placé dans un bain-marie & 40°C.

Sur des prélévements effectuds réguliérement dans chaque bécher, on procéde

& intervalles de temps réguliers, aux réactions & 1'eau iodée et & la Tiqueur
de Fehling. Tous les résultats obtenus sent regroupés dans tes tableaux a

et b du document 1. {page 3% )

(6 points} (@)

1.1.a. Au temps 0, quelle est 1'action de 1'ecau iodée sur 1'enpois
dtamidon ? .

1.1.b. Corment procéde-t-on pour faire agir la liqueur de Fehling 7
Interprétez cette réaction Torsqu'elle est pesitive.

1.2.a. Analysez et interprétez les résultats des tableaux a et b

du document 1. Comparez les deux expériences et leurs résultats,
1.2.b. En utilisant vos connaissances, écrivez les équations chimiques
théoriques correspondant aux phénoménes qui ont lieu au cours de ces
expériences.

1.2.c. Aprés avoir rappeld quels sont les principaux consiituants

de 1a salive, préciser le nom de 1a substance intervenant dans

1'expérience b. .
Quelle est celle qui joue un rile analogue, au cours de 1'expérien-

ce a?

1.2.d. Déduisez, de taut ce qui précéde, une définition précise du
terne enzyae.

On se propose d'étudier 1'influence d'un certdin nombre de facieurs
sur cette activitd enzymatique, Les expériences faites et leurs
résultats sont consignés dans le document 2.{page 44 )
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DocUKENT (1)

T88LEA ()
temps action de 1'eau rdaction avec la
jodée liqueur de Fehling
4 t 0 .
debut de i
Tiebullition—T t1 13 min bleu violet b1e,‘.’
t, = 15 nin violet bleu
t3 = 18 min rougedtre bleu
ty = 20 min rougeitre bleu
ty = 22 min brun arangé bleu
tﬁ = 24 min Jjaune pile rouge brique
ty = 26 min Jaune p&le rouge brigue
TABLEAY (B)
temps action de 1'eau réaction avec la
fodee Tiqueur de Fehling -
t] = 3 min bleu violet bleu
1‘.2 = 5 min violet bleu
ty = 1 ain violet bleu
ty = 9 min rougedtre bleu
tg = 11 min rougeétre bleu
t5 = 13 min brun orangd bleu
t;r = 15 min Jaune pale rouge brique
tg = 17 min Jaune péle’ rouge brique




(7 points} @ .

2.1. Analysez et interprétez ces résultats.

2.2. Récapitulez les conditions optimales de 1'activité enzymatique
de la salive,

Les enzymes n'interviennent pas seulement au cours de 1a digestion ;
elles agissent aussi lors de 1a respiration. Au niveau cellulaire
se produit alors une utilisation de molécules de glucose aboutissant
& une 1ibération d'Energie.
I1 est possible d*ecrire qu'a 37°C :

C Ha0g4 6 0, ——+6 CO, + 6 H,0 + 2815 KJ

Cette &quation chimique est le bilan dfune succession de dégrada-
tions s1égeant dans les cellules et faisant intervenir des enzymes.

3.1. Précisez les différents types de réactions intervenant en
wontrant quelle est 1'origine du CO; et de K.0, et indiquez chague
fois le nom de 1'enzyme responsable.

3.2, Les cellules 3 grande activité énerg&tique sont particulidre-
ment riches en mitochondries. '
3.2.a. Justifiez cette constatation.

3.2.b. Indiquez les légendescorrespondant aux numéros portés sur
1'électronographie  d'une mitochondrie du document 3. (page }

3.2.c. Reproduisez fortement grossie la portion X de ta mitochondrie
en y localisant les dégradations décrites en 3.1..
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DOCUMENT 2

- DOCUMENT A RENDRE AVEC LA COPIE
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tube n°®

produits contenus
dans les tubes

conditions
expérimentales

coloration

amidon + salive
+ eau iodée

bain marie & 40°C
pendant 15 min,

Jaune
péle

amidon + salive
+ eau jodée

dans 1a glace
pendant 15 min.

bleu
violet

kL

amidon + salive
+ eau iodée

reprise du tube 2
et séjour dans
bain-marie & 40°C
pendant 15 min.

jaune
pdie

amidon + salive bouillie
+ eay jodée

bain marie & 40°C
pendant 15 min.

bleu
violet

amidon + salive + quelques
gouttes d'HCE + eau fod&e

pain-marie & 40°C
pendant 15 min.

bleu
violet

Fmidon ¥ SATIvE ¥ queTques
gouttes sclution de soude
+ eau fodée

bain-marie & 40°C
pendant 15 min.

bleu
vielet

DOCUMENT 3
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CHIMIE  leoefficient I,5)

Exercice n® 1 : (8 peinds]
Hydrolyse

Données numérigues :
Masses molaires en g AL 1 12 H:d 0:16 .

1. Ecrire 1a formule semi-développée de 1'éthancate de propyle.
Entourer Te groupement fonctionnel.

2. Un gramme de cet ester est traité par de 1'eau,
2.1. Ecrire 1'égquation-bilan de cette réaction et nommer les
produits obtenus, la réaction #tant supposée totale.
2.2. Quel nombre de moles d'acide obtijendrait-on si cette réaction
d'hydrolyse é&tait totale ?

Au bout de gquelque. temps, 1'équilibre chimique &tant atteint, on
dose 'acide contenu dans le milieu rdactionnel par une solution

d'hydroxyde de sodium de concentration moTaire volumique 0,2 moZ. .2~
L'é&quivalence acido-basique a 1{ev pour un volume de 16,2 m{ de la
solution basique. '

a3
.

1

3.1, Expliciter les termes ou expressions soulignds.
3.2, Quel est le nombre de meles d'acide présent dans le milieu ?
3.3. En utilisant le résultat de l1a question 2,2, déterminer le

rendement de la réaction

R nombre de moles d'acide effectivement formé
nombre de moles dfacide qui aurait pu se former

Exercice n® 2 : (7 podnis)
Fermentation alcoolique

Données numériques @
Masses molaires en g ol : csi2 H:1 0:16 .

{. Décrire 1'expérience de fermentation alcoolique du glucose.
Ecrire 1'édquation-bilan correspondante.
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2. Du vin a été obtenu & partir de la fermentation d'un jus de raisin
contenant 15,6 kg de glucose.
2,1. Calculer la masse d'éthanol obtenu.
2,2. En déduire le volume correspondant sachant que 1a masse
volumigue de 1'éthanot &st de 0,8 kg.!,'1 .

2.3. Sachant que le volume de vin obtenu est de 100 £, établir le.
degré ou titre du vin {composition centésimale volumique
du vin en alcool}.

Exercice n® 3 : |5 podnts)

Acide aminé en solution

1. On considere 1'acide amino-2 propanotque {ocu alanine).
- Ecrire sa formule développée.
- Entourer les groupes fonctionnels et les nommer.

2. On dissout de 1'alanine dans de 1'eau : écrire la forrule de
1'amphicn obtenu et expliciter ce qui s'est produit.

3. La solution précédente est partagée en deux fractions :
- a 1a premitre fraction, on ajouta de 1'acide chlorhydrique
- 2 la seconde fraction, on ajoute une solution d'hydroxyde de

sodium
Dans les deux cas, écrire 1'équatfon-bilan et expliciter ce qui

s'est passé.
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I Epreuve B3 ;' PHYSIOPATHOLOGIE ET TERMINOLOGIE MEDICALE

I Coefficient:3 I

TOUTES LES QUESTIONS POTVENT ETRE TRAITEES PAR LES CANDIDATS

rPREM IERE PARTIE (30 polnts)

1) Définir les termes et expressions suivants : {10 woints})

[ B = R < = T R

y

leucopénie

. cholécystite
. ascite

lithiase
myosis

. wmésique
. tachyarythmie

. colostomie

épistaxis
mycose

2°) Domner le terme médical correspondant aux définitions suivantes :

. mort tissulaire
. médicament supprimant les démangeaisons

dilatation des bronches

examen paraclinique utilisant un produit radicactif se fixant
sélectivement sur wn tissu ou un organe

. ponction d'une articulation
. dimimrtion du volume d'un muscle

présence d'air dans la cavité pleurale

formation des leucocytes

intervention chirurgicale consistant en 1l'ablation de 1'utérus
diminution du taux de fer dans.le sang

[10 points)
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3%} Trouver et définir deux mots comprenant chacun des préfixes, suffixes
ou racines suivants : [10 points)

1. plégie
2, colpio)
3. pyéiio)
4. spondyl{c)
5. adén(a)

DEUXIEME PARTIE {30 podnts)

A - les examens paracliniques utilisant les rayons X : {70 podnts)

- Citer les principaux examens pratiqués et illustrer la réponse
par des exsmples d'utilisationm.

~ Distinguer tomographie et télétomodensitométrie (principes -
utilisation).

- Indiquer 1'intérst de ces différents examens pour le diagnostic ;
préciser si 1'utilisation de produits de centraste est toujours

nécessaire.

B - L'antibjcthérapie {10 points).
- Définition.
~ Notion de résistance, cheix d'wm antibiotique, définition et
intérét de 1'antibiogramne.

- Citer wn exemple d'utilisation des antibiotiques.



'SESSION DE REMPLAGEMENT 1989

Epreuve A2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE

Coefficient : 4

1E CANDIDAT TRAITERA, AD CHOLX, L'UN DES DEUX SUJETS SUIFANTS :

SUJET n° 1

LA DEGESTICN DES LIPIDES

I - (4 points)
11 - (1 point)

III - {3 points)

Annotez les documeants L et 2 - Rendez-les avec votre cople.

Citez un aliment d'origine animale et un aliment dlorigine végétale riches
en lipides,

On prépare guatre tubes, dont la composition est donnée danz le tableau
suivant,et que 1'on place dans un bain thermostaré.

Tubes

Température du
bain
thermostaté

Contenu des tubes

Couleur des
tubes L heure
plus tard

40° C

Emulsion d'huile dans 1'eau
+ phénolphtaléine rosie par
un peu de soude

TOose

40° ¢

Emulsion d'huile dans l'eau

+ phénolphtaléine rosie par un
peu de soude + solution neutre de
pancréatine

incolore

40° ¢

Emulsion d'huile dans l'eaw

+ phénolphtaléine rosie par un
peu de soude + solution neutre
de pancréatine bouillie,

" rose

Q¢

Emulsion d'huile dans 1l'eau

+ phénclphtaldéine rosie par un
peu de soude + solution neutre de
pancréatine.

Trose

Remarques :

- La pancréatine est un extrait du suc pancréatique,

- La phénolphtaléine est un indicateur coloré, rose en milieu basique, incolore
en nilieuw acide ou neutre.

IIIL.1. Apalydez le tableau et déduisez des résultats expérimentaux obtenus :
- le rdle de la pancréatine sur les lipides,
- les conditions d'activité de cette substance.

III.2, Quel est le constituant de la pancréatine responsable de l'activitd

ainsl mise en dvidence ?
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SUJET n® 1 FEUILLE A RENDRE AVEC LA GOPIE

DOCUMENT 1

Titre :

DOCUMENT 2

Titre :
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v - (3,5 poincs)
a) Dans l'organisme d'un animal, on peut observer une étape de la digestion des
lipides au niveau du ducdénum, comme le montrent les expériences dulvantes,
représentées par le document 3, -

— Observation de Claude Bernard sur le lapin (1856) (DOCUMENT 3 A)

Chez cet animal, le canal pancréatigque, venant d'un pancréas diffus,
débouche en aval du canal cholédoque. Apr2s un repas riche en lipides,
les chylifares ne sont lactescents qu'en aval de 1'abouchement du canal
pancréatique.

- Expérience de Dastre sur le chien (1890) (DOCUMENT 3 B)

. L& canal -cholédoque, sectionné au niveaw de 1'ampoule de Vater, est abouet
4 L'intestin gréle en aval du capal pancréatique. Apras un repds riche ¢
lipides,les chylifares ne deviennent lactescents qu'apris cet abouchement

biliaire !
Lanel cholédoque A

\{ta'sicule |

f’o ncréas

”
/ Chyliféres non laclescents
Y Pancréas diffus
rs

s

Chyliféres

P !
Chyliféres _non lackescents
“é-'

lactescenis
P

‘—""Chyluféres

loctescents
Vésicule :
bitiaire - £,
i U
Canal cholédoque B

— A, Observation de Claude Bernard. B, Expérience de Dastre,
{Les chylifires deviennent lactescents lorsque les lipides sont absorbés.)

DQCUMENT 3

b) En cas d'obstruction du eanal cholédoque, on observe la présence de lipides
non digérés dans les selles, -

Quelle conclusion pouvez—vous tirer de ces expériences at observations ?
En utilisant vos connaissances sur lea rfles de la bile et du suc pancréa=-
tique dans la digestion des lipidesa, expliquez les résultats observés.
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V- {4 pointg)

Pour préciser l'origine du mécanisme de la contraction de la vésicule biliaire,
on pratique une série d'cbservaticns,

v.1, a) k}ngt minutes aprés l'ingestion d'un oeuf, la vésicule biliaire se contracte
¢ commence 3 §# vider

b} L 'introduction de substances acides ou grasses directement dans le duodénum,
4 -'aide d'un ube fin et souple, provoque la contraction de la vésicule
bii aire.
On int.oduit-des lipldes dans le duodénum d'un chien A, auquel on prélive du
sang quélques instants plus tard,
On injecte ce sang & un chien B 2 jeun et on observe la contraction de sa
vésicule biliaire.

~

[+

+ Quel est le mécanisme de déclenchement de la contraction de La vésicule
mis en édvidence 7 Justifiez votre réponse,
V.2, a) Chez l'animal, la stimulation des nerfs vagnes (pneumcgastriques) provoque
la contraction vésiculaire

Chez 1'Homme, on a observé des contractions vésiculaires déclenchées par la
vue ou l'odeur des aliments,

b

—

. Quel est le nouveau mécanisme mis ici en évidence 7 Justifiez votre
répanse,
Y1~ (4,5 polnts)
L'sbsorption digestive des lipides se fait au niveaw des villositds intestinales,
doant une cellule est schfmatisée par le DOCUMENT 4.P.50

VI.%. Annotez ce document et donnez-lui un titre,
VI.2. On remarque sur cette flgure la présence de nombreux &léments X apres la digestion
des liptdes,
. Quelles sont l'origine et la nature de ces &léments X ?
Comment les nomme-t-on 7
VI.3. Les élémencs ¥ quittent l'intestin par l'une des voies schématisées sur le
DOCUMENT S.F:SC

Amnotez ce document et fndiquez par des fldches le trajet des éléments X
depuis l'intestin jusqu'au coeur,






ou B1

LE SANG

I ~ {6 points)

Le DOGUMENT A représente différents éléments figurés du sang tels qu'on peut
les observer : (F-Sﬂ

- Figure 1 : sur un frottls .saaguin observé au microscope optique
- Figures 2 et 3 : nc microscope électronique 3 transmission (M E T)

I.1, Annotez la figure 1
1,2, Donnez un titre aux :figures 2 et 3 et annotez-les,
Comparez les deux &léments représentés sur ces figures,
Indiquez, en quelques lignes, le r&le de chacun de ces éléments; concerpant
1'élément représenté par la flgure 3, préclsez les différents types cellulaires
existants et leur fonctlon respective,
II - {5 points)
On pratique une znalyse de sang chez un sujet adulte gouffrant d'anémie et qui
présente différenta troubles lors d'un effort musculaire : douleurs musculaires,
vertiges, augmentation du rythme respiratoire et du rythme cardiaque,
Les réaultats sont donnés dans le tableaw ci-dessouas :
Eléments analysés sujet normal sujet malade
12
Glebules rouges {/1 de sang) 4 x 1074 5 x 1012 4,5 x I{}Z
9 g ]
Leucoeytes (/1 de sang) 4 x 10 310w 10 8 x 10
11
Plaquettes (/1 de sang) 3 x 10 3 x20t
Volume globulaire moyen des
hémacies (enp.m3) a8 55
Hémoglobine {g pour 100 cm3 1.5
de sang) ’ 3,8
3
Fer sérique (pg dans 100 cm
re e sang) 90 & 150 40
IT.1, Commentez ces résulcats,
I1.2, Préciser la atructure schdmatique de la molécule d'hémoglobine et expliquez
le rdle de cette molécule,
I1.3. Comment expliquez-vous chacun des symptomes observés chez ce malade ?
IT.4, Quelle peut Atre, d'apr2s vous, l'origine de l'andmie préaentde par ce sujet 7
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SUJET N° 2 DOCUMENT A' RENDRE AVEC IA GOPIE

vacuole

B
e TN
vt AP PN
! (i i ;:55 20
i
' %

Figure 2
MEYT =x 10 000

Figure 3
DOCUMENT A ' MET x B00O



III - (7 points)

Du sang, fralchenment prélevé, est placé dans deux tubes I et II

contient du citrate de sodium.
Au bout de 24 heures, les deux twbes présentent l'aspect suivant (Figure 4)

E
Figure 4 L

tube T

; le tube I

11T,L, Quels sont les phénom@nes mis en dvidence dans cette expérience ?
Doontez le nom. des fractioms 1, 2, 3, 4

IIL,2, Afin d'4tudier quelques facteurs de la coagulation, on réalise une série
d'expériences & partlr des fractions obtenues précédemment, Les résultats

observés sont consignés dans le tableauw sulvant

Tube Contenu du Eube apparition
de la
coagulation
1 fraction (:) -
2 fraction (:) -
3 fraction (:) plus Caz+ en excés +
4 fraction C:) plus cat en exces -
5 fraction (:) 4+ fraction 1 +
plus Ca2+ en excas
[ fraction (:) + fraction 3
plus Ca2+ en excds

IIT1.2.1, Citez les facteurs plasmatiques nécessaires A la coagulation du sang en
précisant leur nature chimique, .

III.2.2. Expliquez les résultats consignés dans le tableau,
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IV - {2 points)

Iv. 1.

Iiv,2,

Electrophordse des protéines sériques {DOCUMENT B)

Les protéines sont de grosses molécules dont la charge &lectrique dépend du pi
environnant; placfes dans un champ &lectrique, elles se déplacent,

- L'électruphurese (Figure 5) peimet de fractionner un mélange dé moléciles,
porteuses de charges électriques

La vitesse de migration dans le support poreux dépend notamment de la tallle des
molécules et de leur charge ; plus les molécules sont petites, plus elles se dé-
placent vite, En analyse médicale, on réalise fréquerment la séparation des pro-
téines du sérum sanguin par flectrophorése ; les différentes fractions obtenues
sont mises en évidence par coloration : le résultat est représenté par la figure
Par une méthede aptique, on peur doser chaque fraction protéique en mesurant la
densité de coloration des téiches révélées sur le support j ceci permet d'enregla-
trer la courbe représentfe par le figure 7 (protéinogramme)

=

Aprés analyse du DOCUMENT B, indiquez la charge électrique des protéines
sériques & pH 8,6.

Quelle est la catégorie de protéines sériques qul migre le moins vite ?
Rappelez 1'origine et le rdle de ces protéines,

DOCOMENT B dépbt de la solution de protéines

Solution tampon

PR = 8,6

ligne de départ
des Protéines —

Figure 5

Figure 6

Figure 7




CHIMIFE - Coef. 1,5

1 - (7 points}

On considixe la réaction sulvante !
[

1 4]
-t_o- e - -
oty t-o Cylly + 1,0 rd € Hy E-on+ g K, - Of
(&) (B) (c)

1-a) - Nommer les compasds (A), (B), et (C).
b} - Nommer cette réaction en différencilant les sens (1} et (2).

2 On fait réagir 1 mole de {4) avec une mole de Hp0
Donner en nombre de moles la compesition du mélange 3 1'équilibre, sachent que
le rendement de la réaction {1) est de 33 %

3-8) - Comment rendre la réaction (1) plus complite ?
b} » Comment accélérer. la réaction (1) 7

II - Le glucose (6 pointa)
On réslise la fermentation d’une solution de glucese de volume 200 ml,

1 - Ecrire 1'équation-bilan de la réactlon.

2 _ La réactign est supposée complite.Bachant qu'il se dégage un volume pazeux

= de 600 cm® mesurés dans les conditions normales de température et de pressiont,
calculez la masse de glucose scumise 3 la fermentation,

3 - En déduire la concentration massique en g. {fl de 1a solution de glucose.

II1I - L'urée (7 poinks)

1 - On chauffe de l'urée dans un tube & essals, Lorsque la température atteint
1560°C on observe un dégagement ganeux,

a) - Eerire l'&gquation-bilan de cette réaction.
b} - Nommer le gaz obtenu et décrire une méthode permettant de 1'identifier,

e} -~ Wommer le composé reatant dans le tube i essals,
Par quelle expérience peut-on le mettre en dvidence, Décrivesz,

2 - Om oxyde totalement ume solution d'urée par 1'hypobromite de sodium.
(Na+ + Br0”) en milieu basique, On recueille du diazote,
a) - Pourquoi faut-il opérer en wilieu basique ?
b) - Ecrire 1'équation-bilan,

v molaire = 22,7 1, mot~! dans les conditions normales de température et de presaionm,

1 1

M(C) « 12 3. el ™l Wm =1 g. mol " M0) =16 g. aol™ WD = 14 g. wal”
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I Epreuve B3 :

PHYSIOPATHOLOGIE ET TERMINOLOGIE MEDICALE I Coefficient: 3

I - TERMINOLOGIE MEDICALE (30 points)

1 -

péfinir les termes médicaux suivants (l0 points)

Pneumothorax
Hyperkaliémie
Apyréxle
Hémiplégie

- Bronchoscopie
Athérome
Arthralgie
Stéatorrhée
Paresthésie
Purpura,

Donner les termes médicaux correspondant aux définitions sulventes,

(10 pointa)

1

Présence de sang digéré dans les selles

Tumeur bénigne développée aux dépens du cartilage
Augmentation du taux d'acide urique dans le sang

Dilatation de la pupille

- Inflammation du rein et du bassinet

Augmentation du nombre de plaguettes

Fréquénce exagérde dea mictions

Ablaeion chirurgicale du poumon R

Etude in vitro de la sensibilivé dfun germe aux antibiotiques
Augmentation de la soif,

1

r

Expliciter, en leg différenclant deux 2 deux,les termes médicaux suivants
(10 pointa)

- Anoréxle - anoxémie

~ Hémoptysie - hématémise

- Ménorragle - métrorvagle
- Dysphasfe - dyaphonie

- Cholagogue - cholérétique,

IT - PHYSTOPATHOLOGIE ET FECUNOLOGIE MEDICALE (30 pointa)

Ir

1 ~ Surveillance de la grossesse {20 points)

Citer et décrire sommairement les principaux examens 3 pratiquer

chez une femme enceinte,

Quelles sont les principales patholopies propres & la femme enceinte

pouvant &tre prévenues ou ddpistées par ces examena,

II, - La tuberculose (10 points}

2
- Etiologle - Epidémiologie - Prophylaxie,
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METROPOLE

Epreuve A2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE Coefficient :

A - SCIENCES BIOLOGIQUES

Le candidat traitera, AU CHOQIX, I'UN, des denx sujets suivanis
SUJET 1

Le coeur et la circulation

1 - Schéma_du_cocur et _de la circulation (6 points)
1.1 - Annotez le document 1 (page 60} et rendez-le avee votre copie.

1.2 - On utilise, de fagon conventionnelle, Je rouge et le blou pour différencier la nature du
sang qui circule dans les vaisseaux.

- Qu'est-ce qui différencie un sang "rouge” d'un sang "blen" ¥

1.3 - A I'aide de ces couleurs et de fldches, indiquez sur le document 1 la nature et Ie sens de
circulation du sang.

1.4 - Expliquez bridvement c¢ qui permet de justifier chaque changement de couleur : sang
"rouge” en sang "blen” et vice versa.

2 « Techniques d’exploration_foncticnnelle cardiaque (10 points)

Le fonctionnement du coeur se manifeste de différentes manitres. Les enregisirements 2a, 2b et
2¢ du document 2 (page59), effectaés de fagon synchrone chez un individu normal au repos,
correspondent chacun { l'une de ces manifestations du fonctionnement cardiaque. Ainsi, suivant
1a technique d'exploration utilisée, on obtient :

- un cardiogramme externe (2a) : cet enregistrement résulte de T'utilisation d'un cardio-
graphe de Marey dont le tambour explorateur est appligué sur la poitrine & Yendroit ol
['on sent le chog de la pointe du coeur ;

- i (2b) : cet enregistrement est obtenu par auscultation au niveau
du coeur A laide d'an stéthoscope ;

- un €lectrocardiopramme (2¢) ; on recueille cet enregistrement par-lintermédiaire de deux
électrodes placées i la surface du corps.




2.1 - Quelles sont les trois manifestations du fonctionnement cardiaque correspondant aux
trois enregistrements 7 Vous déduirez ces trois aspects des données fournies sur la tech-
nique d'exploration utilisée pour chacun d'sux.

2.2 - Faites I'analyse de ces trois enregistrements pour :
1° - Déduire la caractéristique du fonctionnement cardiaque ainsi mise en évidence.
2° - Préciser ce que représentent les différentes parties de chacun de ces enregistrements.

2.3 - Qurappelle-t-on unc révolution cardinque ?
En vous aidant de I'analyse des enregistrements 2a et 2b (voir question 2,2), présentez
Ies différentes phases d'une révolution cardiaque de manigre A expliquer comment Ie
fonctionnement cardiaque permet au sang de circuler dans le coeur.

N.B. : 81 vous le jugez nécessaire pour la clarté de vos explications, vous pouvez les

compléter par des schémas.

2.4 - A partir du document 2, calculez la durée d'une révolution cardiaque ct la valeur de la
fréquence cardiaque pour la personne considérée,
Délimitez sur les trois enregistrements du document 2 wne révolution cardiaque.

3 - Les épreuves d'effort chez Je malade cardiaque (4 points}

Ces éprenves servent principalement & diagnostiquer les insuffisances ou les attsintes corona-
tiennes, On effeciue différents examens pendant que le sujet pédale sur une bicyclette ergome-
tricque,

3.1 - Quelle est 1a conséquence d'un effort physique sur le fonctionnement cardiaque 7
3.2 - Qulest-ce que le systéme vasculaire coronarien 7 Quel est son rdle ?

3.3 - On diagnostique un obstacle a 'écoulement du sang coronaire lorsque l'on observe une
augmentation du taux d'acide lactique dans le sang veineux coronaire pendant un effort.
Expliquez pourquoi,



Document Z {(sujet 1)

Ce document est & rendre avec la copie

oid

EAREGTSTREMENTS SUNGHROWES
Ja ! cordiogramne exteane
2b ¢ phonocardingaaime

2c ¢ dlectrocandiogramne




Bocument 1 (sujet 1)

(Cefte feuille est & rendre avec la copie,

2553




81

SUIET 2

La lutte contre l'alcoolisme et plus particulidrement contre l'alcoclisme au volant, est devenue une
priorité pour Ia nation. Le Hets des accidents de la route est imputable A l'alcoolisme. En effet I'alcool
a une action néfaste sur le systéme nerveux, en particulier sur 1a vigilance du sujet, mais il a aussi
d'autres conséquences,

1 - L'alcool ingéré par un individu entraine des modifications de I'homéostasie du milieu inté-
rieur (1 point).

Qu'entend-on par milieu intérienr et homéostasic du milien intérieur 7

2 . L'alcool ingéré par un individu n'est pas transformé au cours de son trajet dans l'appareil
digestif, Il franchit tel quel la parci de l'estomac et de lintestin gréle. (1,5 poine)

2.1 - Comment se nomme ce franchissement et quel en est le principe 7
2.2 - Qu'en résulte-t-il pour la composition du sang ?
3 - Devenir de l'alcool dans l'organisme (10 points)
3.1 - Etude expérimentale sur des foies de Rat.
On préldve et on perfuse en continu, deux foies de rat avee une solution physiolo-
gique contenant initialement 1,15 g d'éthanot et 1 g de glucose par litre, de
T'alanine, du sang et un anticoagulant, Voir le schéma 1 {page 62).
3,L.1 - Complétez le schéma 2 (page 63).
3.1.2 - Indiquez le nom du vaisseau par lequel les foies sont perfusés et justifiez
1a présence du glucose et de l'anticoagulant dans le liquide de perfusion.
Le bulleur est-il important ? Pourquoi ?

3.1.3 - On dose périodiquement I'éthanol contenu dans le liquide de perfusion,
Les résultats sont consignés dans le tableau ci-dessous.

‘Temps en minutes {) 10 20 30 60 90
Teneur du perfusat
en alecool en gl ! 1,15 0,96 0,87 0,75 0,50 0,33

- Constroisez 1a courbe ; teneur en alcool du liquide de perfusion en fone-
tion du temps.

Echelles  utiliser:  [Tencurs : 10 cm pour 1 g.l -1
[Temps : 1 cm pour 10 min]
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Sachant que, de plus, Malcoolique chronigue est un malade en état de malnutrition,
justificz 'hypoglycémie fréguemment observée chez ces intoxiqués.

5 - Alcoalisme et hémostase (3,5 points)

Certains alcooligues chronjques présentent une prothrombinémie et un taux de fibrinogne
sanguin inférieurs A 13 normale.

5.1 - Pouvez-vous expliquer ces résultats d'analyse biologique 7

5.2 ~ Quelles peuvent en étre les conséquences 7 Justifiez votre réponse.

Schéma 1 (sujet 2)

un des deux foies

perfusts verre do thontro

il canule assurand Ia perlusion
ompe h air
"huylleur" pofipe

liguide do pesfusion

bain thermostaed {37°C)

Perfysi i rat - Mon



Schéma 2 (sujet 2)

Cetie fenille est & rendre avec la copie d'examen.

Litr Sevrertesen e T eerrenien
quantité de glucose (14C) incorporé au glycogene
Schéma 3 (sujet 2) en unités arbitraires yook
A
1600
1200
800 .
foie de rat Iémoin
........... foic de rat recevant de I'alcool 400 4 - ™ insuline (ng.ml-%)

cd
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- Analysez la courbe,
~ Que pouvez-vous déduire de cette expérience quant au r8le du foe sur
T'alcool 7

- Précisez votre réponse en utilisant vos connaissances.

- Calculez l'activité moyenne du foie de rat, en milligrammes d'alcool
capté, par g de foie et par heure (mg.g -1 . h -1).

Remarque : Masse totale des deux foles de rat perfusés : 26 g.
Volume du perfusar : 250 ml,

3.2 - L'organisme humain et I'alcool,

Par les appareils respiratoire et urinaire l'organisme élmine une faible quantité de

T'alcool ingéré (on l'estimera & 10 %). Le reste (soit 90 %) est oxydé réguligrement.

Le taux maximal d'oxydation de I'alcool par l'organisme est de 2 g par kilogramme

de masse corporelle et par jour. :

3.2.1 - Calculez le volwne d'alcool pur contenuv dans
1 litre de vin A 12 % d'alcoel puren volume,

1,5 litre de biére 4 6 % d'alcool pur en volume.
100 millilitres d'apéritif & 20 % d'alcool per en volume.

3.2.2 - Ces hoissons alcoolisées sont consommées chaque jour par Monsieur X
pesant 70 kg, 24 heures suffisent-elles & Monsieur X pour métaboliser la
totalité de l'alcool ingéré journellement ? Pent-il donc avoir une alcoolémie
nulle ?

(masse volumique de I'alcool : 0,79 kg.dm - 3)
4 - Incidences de la consommation d'alcool sur la glycémie (4 points)

4.1 - Etude expérimentale chez le Rat.
On injecte & un lot de rats ¥moins des doses eroissantes d'insuline et & un
deuxitme lot de rats les mérmes doses croissantes d'insuline et do I'alcool.
L'alimentation de base de ces rats contient du glucose margué au carbone 14,
On dose chez ces animaux la quantité de glycogéne radioactif formé en fonction
des doses d'insuline injectées,
Les résultats sont donnés par les courbes du schéma 3 (page 6"4) .
4,1.1 - Quel est I'intérét du marquape radioactif du glucose ?
4.1.2 - Qu'est-ce que linsuling ?
4,1,3 - Analysez les courbes. Que pouvez-vous en conclure 7

4.2 - On observe des effets similaires chez 'Homme.



B-CHIMIE

Exercice 1 {7 points)
Les glucides

Dans une distillerie, on extrait le saccharose des betteraves A sucre en metiant celles-ci en contact avee
de T'eau chaude. Le jus sucré oblenu contient 130 g de saccharose par litre, Le saccharose donne du
glucose et du fructose par une hydrolyse enzymatique & chaud. Une fermentation alceolique du
plucose et du fructose réalisée sous l'effet d'une levure permet d'obtenir de éthanol qui est ensuite
séparé par distillation.

1°) - Ecrire I'équation de ln réaction dhydrolyse du saccharose.
29 - Ecrire la formuie semi-développée (linéaire) du glucose,

3°} - Berire les deux équations de Ja réaction de fermentation aleoolique du ghicose et du
fructose (on utilisera ley formules brutes).

4°) - On obtient 62,9 g d'éthanol par litre de jus sueré raité, Caleuler le rendement ¢ de la
transformation sachant que ¢ est défini par la retation :

_ nombre de moles d'éthanol réellement obleaues
? = "hombre de moies délhanol que Ton devrait (héoriquement obtenir

Données : Masse molaire alomigue

C: 12 g.mol~! ;1 g.mol—! ;16 g.mol~!
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Exercice 2 (10 points)

Les lipi
Données : =

acide oléiquz:  CH3 — (CHa)y — CH — CH — (CHj }y— COOH
acide stéarique : CHz — (CHa2)1g — COOH

Masse molaire atomique :
Na: 23 g.mol-1 C 12 gmol! 0O: 16 g.mol-1 H: 1 gmol-]

Masse molaire de la stéaring : 890 g.mel—1

L'oléine (trioléate de glycéryle) est présente dans de nombreuses huiles végétales.
1°) - Ecrire sa formule setni développée, Caleuler sa masse molaire,
29) - Par hydrogénation de l'oléine, on obttent la stéarine (iristéarate de glycéryle),
Ecrire 'équation de cette réaction d*hydrogénation,
Calculer la masse de stéarine obtenoe & partir d'une tonne d'oléine si la réaction est totale.
3 - Egrire P'équation de la réaction de saponification de I'oléine par la sclution d'hydroxyde
de sedium (soude).

Nommer les produits obtenus.
Caleuler 1a masse d'hydroxyde de sodium nécessuire pour saponifier 1 g d'oléine,

Exercice 3 (3 points)
min

1°} - Ecrire Ia formule semi déveleppée de la monoéthylamine et mettre en évidence le
groupement fonctionnel amine en l'encadrant,

2°) - Ecrire ['équation de sa réaction avec I'eau. La solution obtenue est-elle acide, neutre ou
basique (on justifiera la réponse} 7 Comment peut-on le vérifier expérimentalement ?
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I Epreuve B3 :

PHYSIOPATHOLOBIE ET TERMINOLOGIE MERICALE I Cosfficient : 3 l

1- TERMINOLOGIE MEDICALE (30 points)
L1 - DEFINIR. LES TERMES MEDICAUX SUIVANTS : (1¢ points)

12 -

1 - Angiographie

2 - Cervicite

3 - Chondrosarcome

4 - Colposcopie

5 - Myasthénie

6 - Splénomégalie

7 - Neuroleptique

§ - Ostéomalacie

9 - Oncologie
10 - laogine

ER LE EFI-
: (10 points) j

1 - Fixation chirurgicale de 'utérus 4 la paroi abdominale

2.- Expression caractérisant une fernme qui a en plusieurs enfants

3 - Partie de Tanatomic qui étudie les tissus

4 - Suture de l'estomac

5 - Formule indiguant les proportions respectives des différents éléments ccllulanes de la

moelie ossense

6 - Augmentation impertante du volume de la langue

7 - Trouble de la numrition d'un organe avec les lésions gui en résultent

8 - Inflammation aigu# cu chronique des vertébres

9 - Qui proveque des malformations ou monstruosités

10 - Arrét du développement d'un tissu ou d'un organe survenant aprés la naissance

ER LE 0 DICAL EXPR TRAIRE

’ TERMES SUIVANTS ; (10 points)

1 - Hyperplaquettose

2 - Entotie .
3 - Myosis

4 - Spanioménorrhée

5 - Brachy-oesophage

6 - Polyuric

7 - Anorexie

8 - Polypnée

9 - Abduction
10 - Sonorité

2 . PHYSTOPATHOLQGIE ET TECHNOLOGIE MEDICALL, (30 points)
21 - L'ECHOGRAPHIE {10 peints)

Présenter celle technique.
Quelles sont ses utilisations dans le cadre de la grossesse ?

- LA COXARTHROSE (20 points)

Diéfinition et épidémiologie.
Traitement.
Prévention,



NOUVELLE CALEDONIE
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preuve A 2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE Coefficient :

4

A - SCIENCES BIOLOGIQUES

Le candidat traifera, AU_CHOIX, I'UN des deux sujefs suivants :
SUJET 1

Régulation de la glycémie

On se propose d'étudier quelques mécanismes de la régulation de la glycémie dans l'organisme, Pour
eela, on procéde & des observations ct & des expériences chex le Chien.

1 - Réle_du foie (6 points)

1.1 - Le document 1 {page{ ‘)schématise la vascularisation ¢v fole,
Liaunoter et le rendre avee la cople

1.2 - Aprés un repas riche en glucides, on constate que :
- la glycémic dans la veine venant de l'intestin gréle augmente,
- Ia glycémic dans les veines sortant du foie reste constante,
- Ie taux de glycogéne hépatique erolt,
En déduire le réle du foie vis-i-vis des glucides.

1.3 - Chez un chicn maintenu & joun, aprés ablation du foie, on fait toutes los heures un préle-
vement sanguin dans lequel on dose le glucose. Les résultats sont les suivants :

glycéme

(8" &  abtaucn
du foie

1,5 l

1.0 mort

0,5

0 o
2 4 6 g 10 12 temps {h)

Comment pent-on mettre en évidence le glucose dans le sang ?



Docyments 1 ot 4 (sujet 1)
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NDOCUMENT 1 : Schém 1 isntion i

foie ———

0 5 1

o
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1.4 - Chez un au.~ animal nommal, on mesure le débit du glucose sorlant du foie (Ds) et le dé-
bit du glucose y 2ntrant {Dg). On étudie les variations de la différence (Dg - Dg) en fone-
tien du temps wvant ¢l aprds injection & l'animal d'une importante quantité de glucose,
Ces variations sont schématisées sur Je document 2 (page 70)

Sachani gque le fole esi un organe riche en glycogéne hydrolysable en
glucose, préciser, & l'aide does expériences précédentes, le mode d'action
du foie dans la régulation de la giycémie.

2 - Rle_du pancréas (7 points)

2.1 - On détermine chez un chien 2 jeun, avant et aprés ablation totale du pancréas, la glycémie
et le tanx de glycogéne hépatique. Les résultats sont rassemblés dans le tableau ci-

dessous :
temps glycémie glycogene hépatique
(h) e/ {% de la masse du foie)
. 0 1,0 3,1
Ablation 1 0,9 3,0
du pancréas — 2 1,0 2,9
3 1.2 2,75
4 1,5 26
5 1.8 2.4
6 2,4 22
7 2,8 2,0
8 3,0 1,8
9 3.2 L5
10 3,2 1,4
11 3.3 1,2
12 3,4 1,0
13 3.4 1.0

Représenter ces résultats en fonction du temps sur le méme graphigue
(échelles : on prendra pour la giyeémie : 1 em——-— 0,2 gA, pour le glycogéne hépatiane :
lem »0,2 %, pour le temps : 1 em-—— 1 h).

Analyser ces résultats et en déduire le réle du pancrégs dans ia régulation
de la glycémie,
2.2 - On réalise une injection intraveineuse d'une substance chimique : lalloxane. Celle-ci

provoque la destruction des cellules P du pancréas et des iroubles analogues & ceux
constatés aprés 'ablation tetale du pancréas. Mais une greffe de pancréas sous Ia peau du
cou fait disparaitre ces troubles.

Par ces expériences, préciser le mode d'action du pancréas.
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3

L0
0,9
0,8
0,7
0.6
0.5

2.3 - On a pu exiraire, A partir des celiules B, une substance appelée insuline. Son injeetion, &
un chien normal, détermine une mcdification de la glycémie selon le document 3 (page *-').

Dans quel type de structure pancréafique sont situées les cellules B 7
Indiquer la nature chimique de U'insuline et justifier Pinefficacité du’
fraitement insulinigue d'un diebélique par vvie orgle, A laide des
connaissances acquises, donner une inferpréfation de 'action de ['insuline
au- niveau des cellules du foie.

- Réle u rein (7 points)

3.1 - Le document 4 (page 4) est un schéma incomplet de L'unité fonctionnelle du rein.

Compléter les légendes ef dessiner I vasculurisation en Punnotant et en
précisant le sens de circulation du sang,

3.2 - On étudie le tole du rein vis-&-vis du glucose. Pour cela, on mesure les débits du glucose
dans l'urine primitive (ghucose filteé) et dans l'urine définitive (glucose excréts) en fone-
tion de la conceniration plasmatique du glucose (glycémie). Les résultats sont présentés
dans le graphe du document 5 (page73).

Sur ce graphe, fracer la courbe représentative du débit de glucose réab-
sorbé en fonchion de la glycémie, En déduire le réle du rein vis-d-vis du
glucose.

Calculer la masse maximum de glucose réabsorbé par jour par les reius,

3.3 - Lors du fonctionnement normal du rein, on dose le glucose présent dans les liquides
prélevés par microponctions tout au leng du chmcnt praximal du tubule, Les résultats
obtenus sont indiqués dans le document 6 (page "7

Préciser le comportement du Segment proximal du fubule par rapport an
glucose.

g’c/)lr)icen nion du glucose
E fu

« Blycémie
gy

1,0

054 .
Yy
/ o , ":""':'-.!I:--. ‘e
P .0 i 2 3 4 mm

début fin
6 7 temps (h)
du segment proximal du tubule

injection

d'insutine Docym Document 6
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SUJET 2

Digestion des aliments et devenir des nutriments

1 - {7 poiuats)

Vous consommez les aliments composés suivants, dont les principaux aliments simples sont
indigués entre parenthéses :

« salade (eau, cellulose, fons minéraux).

~ pain (amidon, protéines, eau, ions minéraux).

- viande {protéines, glycogine, eau, ions minéraux, triglycérides, vitamines Bia et A).

1.1 - Quels sont les aliments simples qui vont subir des modifications chimiques lors de lear
progression dans le tube digestif 7
A guelles grandes catégories de substances chirniques appartiennent-ils ?

L.2 - Des prélévements effectués  différents niveaux du tube digestif ont permis d'obtenir les
résultats consignés dans le tablean du document 1 {page~). En utilisant les informations
données par ce document et vos connaissances, montrez que, pour chague catégorie
d'aliments simples, 1a digestion est une simplification moléculaire progressive.

Les résultats sont-ils conformes i ce que vous savez de I'équipement enzymatique des
différentes régions du tube digestif ? Justificz votre réponse.

2 - (9,5 points)

Chez I'homme la surface totale de la mugueuse de lintestin préle est de 300 m? et I'épaisseur
tissulaire qui sépare la lumiére intestinale du milieu intérieur est de 30 A 50 pm.

2.1- Quelles sont les structures anatomiques responsables de l'augmentation cohsidérable de
la surface de la paroi intestinale 7

2,2« Une de ces structures est représentée dans le document 2 (page 7).
Annotez le schéma,

23-A gartir du document 1, cornparez les compositions chimiques des contenus de l'intestin
gréle et du gros intestn .

Que constatez-vous 7

Quelle fonction importante la muqueuse de l'intestin gréle assure-t-elle vis-a-vis des na-
triments 7 En quelques lignes défimssez cette fonction .

Pourquoi 1a muquense de l'intestin gréle est-elle bien adaptée A ceite fonction 7
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Molécules taille en présence présence présence présence
nanométre dans la bouche | dans l'estomac | dans l'intestin |dans le ¢8lon

(nmy) gitle ascendant

triglyéén‘dcs 4 +++ 4+ traces races de

COIpPS STas

modifiés
glucose 0,7 - - 4 -
polypeptides 3042 - + traces -

cellulose 12430 Hbb +++ +++ et

edu +tt e ++ +
vitarmine Bz + + + _
vitamnine A + + + -
monoglycénides 0,8 - - -+ -
acides aminés 0,8 - - +++ -
maltose 1,2 traces + traces -
dextrines 30210 traces b lraces -
glycoptne 40 +++ b fraces -

protéines %6 4+ '++ fraces traces de

protéines

modifides
acides gras 0,6 - - +++ -
amidon 40 +++ ++ traces -
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2.4 - Schématisez les vaisseanx sanguins et lymphatiques reliant 'inestin gréle, le foie et le
COUT.

Annotez voire schéma.

Sur ce schéma, faites figurer tous les nutriments résuliant de ce repas et & 'aide de flaches
indiquez leur sens de déplacement.

3 - (3,5 points)
Pour éudier le devenir d'un nutriment, des rats adultes en bonne santé regoivent une nourriture

équilibrée additionnée d'une quantité connue d'acide aming, Ia lewcine marquée 2 l'azote 15,
Pendant toute la durée de l'expérience la masse des rats ne varie pas,

Les résuliats consignés dans le tableau du decument 3 (ci-dessous) indiguent le devenir de
Télément azote 15 contenu dans la lencine ingérée.

Document 3
Azote 15 en pourcentage de la
quantié ingérée
quantités excrétées pendant les trois feces 2,1
jours de l'expérience
(déchets azotés tels que l'urée) uring 27.6
quantités restant dans le corps :
- essentiellement dans les protéines 57,1 } 653
- dans des molécules non protéiques \ s

3.1 = Quel est I'intérét dwiiliser un acide aming marqué lors de l'expéricnce ?

3.2 - Quelle(s) information(s) apporte I'élude des résultats expérimentavx consignés dans le
tableau 7

3,3« Comment expliquez-vous que la masse des rats ne varie pas an cours de I'expérience ?
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B-CHIMIE

Excrgicé‘l (10 points)
2. sacchar

1.1 - Onprépare 11 de solution ayuense de saecharose de concentration molaire 0.8 moll-1.
O eftectue Thydrolyse de cette solution,

1.L.1. - Ecrire I'dyuation e t réaction d'hydrolyse du saccharose. Nommer les
. produits formés,

1.1.2. - Lerendement de ta réaction dhydrolyse étant de 72 %, caleuler, en nombre
de moles, les quantités de produits formés.

1.2 - Apris thydeolyse, on effectue un prélévement de 25 em? sur lequel on Fait agir de la
liyuenr de Fehling en excés. (On admet que le volume de solution n'a pas changé an
cours de Phydrolvse).

1,21, - Décrire ou schémitiser lexpérience avee 1a liqueur de Felding.

122, - Donner lanatare ainsi que la masse du précipité obtenu, sachant qu'une male
: de glucose conduit & une mole du composd qui a précipitd.

Donndey : Masse molaire atomigue.

SH RO gamol C:Ro0gmol T 0: 160 gmolT; Cu: 635

Exercice 2 (4 points)

Les peplites

On consicere le peptide suivant,

[y 0 ]

i I I
SRR tH — ¢ — NH — CH — C —NH —CH— C — OH

f I
CH3 CH
H3C Cll3
1
I - Indiquer les linisons peptidiques duns la fonmole en les encadrant (ne pas oublier de

recopier Ia fornwle sur Ja copic).

2 - On hydrolyse totalement ce peptide, donner Ia formule des corps formiés en indiguant les
groupements fonctionnels.



79

Exercice 3 (6 points)
lipi

3.1, - La linoléine est obtenue en estérifiant les trois fonctions alcool du glycérol {ou
propanetriol) avec de l'acide linoléique. On donne 1a formule semi-développée de lacide

linoléique.
0
A
(CH3) — (CHpjy — CH=CH — CH; — CH =CH — (CHz); — C
\
OH

Donner la formule semi-développée de la linoléine.
. 3.2 - Une huile végétale renferme !

- de la palmitineg
- de I'cléine

« de la siéarine

- de 1a lincléine.

Cn rappelle la formule des acides gras dont dérivent ces triglycérides,

Acide palmitique :  CH3z — (CHp)14COOH
Acidestearique ;. CH3 — (CH2)15COOH .
Acide linoléique 1 CH3 ~— (CH2)qg — CH —= CH — CHy — CH — CH — (CHp)yCOOH

Acido oléique : CH3 — (CH2)7 — CH — CH — (CHg)7 — COOH
3.2.1 - Douner les noms des triglycérides susceptibles de shydrogéner.

3.2.2 - Ecrire les équatons de la réaction chimique concernant l'action du dihydrogine
sur un des triglyeérides ci-dessus (§ 3.2.1),



SESSION DE REMPLACEMENT 1990

Epreuve A 2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE Coefficient : 4

A, SCOIENCES BILOLOGIQUES

(Coefficient 2,%5)

e candldat traltara, AU CHOIX, 1’ UN des deux sujets puivants t

PREMIER BUJET : ACTIVITE CARDIAQUE ET REGULATION

1. ANATOMIE M HISTOLOGIE CARDIAQUE (6 polnts)

La figure 1 (page 8 ) représente une coupe schématique du coeur
humain,

1. 1.

Annoter ce sohéma et fléchez le trajet amprunté par le sang
pénétrant dans le coeur et celui du sang en sortant. En
utilisant les couleurs aonventionnelles approprides,
coloriez les parties du ooeur gontenant reppectlivement du
gang pauvre en oxygane et du gang riche en oxygdne,

A 1'alde do la figure 2 (page8d) montrant un détail du
myocarde observé en microscople électronique, et en
utilisant des connaissances pergonnelles sur la question,
précisez toutes les caractéristiques structurales du musole
cardiadque, Représentez un  schéma annoté montrant
1fultrastructure globale de guelgues fibres nyocardigques
cheervées au mioroscope optigue.

Un coeur imolé et perfusé continue de battre de fagon tout A
fait autonome.

1.3.1. Nommez 1la structure du coeur directement impliquée
dans cet automatiame.

1.3, 2. Faltes figurex cette structuxe de maniare claire, sur
le se¢héma du document 1, sans oublier les légendes me
rapportant aux différentes parties représentdes

1.3.3, Donnez la caractéristique primordiale des collules
formant ce type de structure et précisen ses
propriétés essentielles.




SUJET N 1

Remarques

TABLEAU 4

81

+ DOCUMENTS A COMPLETER ET A JOINDRE A LA COFIE

FIGURE 1 :

=

p
<

Coupe schématigue du coeur humain

Modifications de la fonction cardiague
1' exercice

tration

artérielle

veineuse an oxygane.
- Notez gue le yolume A’ éjecticn augmente puis baisse un

[A02] et [V02] représentent respectivement la
en oxygéne

et +la

suite du raccourcissement de

au

la

cours de

agneen-—

ooncentration

diastole)

peu  (par
pour des frégquences trés dlavéas.
Travail |02 utilied|Préquence| Velume Débit Différence
(kJ/min) | (ml /min) du pouls [d'éjection pardliague [a02]-[v02]
{par min) {nl) (L/min} {ml/100mx)
Repos 267 64 100 4,3
2,8 910 104 126 7.0
5,53 1430 122 125 9,4
8,8 2143 161 110 12,3
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2, ACTIVITE ELECTRIQUE DU COEUR ET CONTRACTION CARDIAQUE (4 points)

L' éleotrocardiogramme de la figure 3 (page 89 ) montre le tracé
normal obtenu lors de 1’ enregistrement de 1'activité &Electrigue
du coeur.

2. 1. Expliquez & quol correspondent les ondes P, QRS, T at
1t intervalle de temps PR.

2,2, Indiquez, dans 1'ordre chronologique, les phénomdnes mnéoa-
nigques en relation avec ces manifestations électriques,

3. RYTHME CARDIAQUE BT REGULATION (6 points)

Le ocoeur assure sa fonction vitale de "pompe" de fagon continue
et rythmée. Son activité dynamigue décrit un phénoméne cyclique
dont la fréguence moyenne est de 1 ordre de 72 battements par
winute. Cette valour dite "de repos" peut 8tre modifiée par divexs
facteurs.

3.1. Le tableau 4 (p. 81 ) montre la modification de c¢extains
paramdtres au cours 4’ un exercice musculaire.

3, 1. 1. Aprds avoir rappelé la définition du débit gardiaque,
caloulezs les débits cardiagues oorrespondant aux
différentes . valeurs du tableau et wcomplétez la
oolonne se rapportant aux résultats.

3.1.2. Commentez 1'enmemble des valeurs figurant sur ce
tableau.

3.1.3, En utilisant les rengeignements fournis par la
dernidre colonne du tablean 4, dégagez le méoanisme
régulateur mis en jeu dans ¢e type dfadaptatlion du
rythme aux conditions physiologiques.

4, 'TROUBLES DU RYTHME CARDIAQUE {4 points}

De nombreuses anomalies du rythme cardiague sont décrites sur le
plan c¢linigue. La figure 5 met en &vidence un aspect du
trouble appeld communément "bleo auriculo-ventriculaire®.

4, 1. BExpliquez ce gque l/on entend par ce terme. Interprétez os
gue tradult la figurs 5. :

4,2, Quelle précision apporte oet exemple #ur les rythmes
respectifs des différentes parties du tigpu exoitakle
oardiague ? Que peut-on en conolure gur liorigine de la
fréquence propre au coeur ?

4,3. Lem troubles du rythme cardiaque ayant une incidence sur la
fonction ocardiague doivent 8tre corrigés. On peut ainsi
pratiquer 1’ implantation sous-cutanée de stimulateurs
cardiagues du type de celui représenté sur la figure 6.

A 1'alde de oe schéma montrant les modalitde de la mise en
place &' un stimulateur, donnez une hypothdse précise sur le
principe du fonotionnement de ce type d'appsreil.



83

FIGURE 3
Electrocardiogramme normal @

FIGURE &

Blocs auriculo=-ventricuiaires @

Les valeurs de PR sont en
millisecondes

FIGURE &

Principe de mise en
stimuiateur place d'un stimnuTateur
cardiaque aorte cardiaque,

artére
pulmenaire
yeine

caye électrode
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SUJET N° 1

FIGURE 2
Micrographieé&lectronique

montrant un détail de Ta
structure du myocarde

(X 60040}
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DEUXIEME SUJET : LES GLUCIDES DANS I ORGANIBME

IMFORTANCE DES GLUCIDES. DANS L' ADIMENTATION (3 points)

Le petit déjeuner 4’ un adolescent, ayant une activitd physicue
moyenne, se compose de pain, de confiturs, de fruits, de lait et
de fromags,

Le tableau suivant indique les principaux constituants de ces
aliments

Aliments riches en

Pain amidon, gluten..

Confitura sacocharoee, pectine. .

Fruits fructose, glucose, oellulose, pectine,

vitamines, eau..

Lait et lactose, casféine, vitamines, calecium
fromage et graisses,.

1.1. D'aprés ce tableau, guels sont les glucldes apportés per cses
aliments ?

1,2, Ce petit déjeuner est éguilibré du point de vue énergétique.
Il comprend : 55 % de gluoides, 30 % de lipides, 15 % de
protéines.

Pourquol les bescine énergétigues de 1’ crganisme ne psuvent-
ils &tre couvertes par un méme type de nutriments organigues
{glucides ou lipides ou protides) ?

1.3, Ce petit déjeuner apporte d 1'adolescent 4000 kilcgjioules
Les autres repas de la journée lui apporteront 8000 kilo-
joules.

Cee apports $nergétigues sont-1ls suffisants pour lea
besoine quotlidliens de cet adolescent ? Pourquoi ?

DIGESTION DES GLUCIDES (6 points)

2,1, Indiquez les légendes du schéme dosument 1 (page 886 ) et
rendez-le aveo votre ocople,

2.2. Donnez les principales étapes ds la dlgestlion des gluoides
de ce petlt 4éjsuner, en précisant leur locallsation dang
1/ apparall digestif, les enzymes gul interviennent et les
produits obtenus.
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+ APPAREIL DIGESTIF

DOCUMENT 1

feae

vaaey

TITRE ....

DOCUMENT 2
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3. ABSORPTION DICESTIVE DES GLUCIDES (4 points)

3.1, Mettez un titre et des légendes au dooument 2 (page 86 ) et
rendez~le avec votre sople.

3.2. Différentes observaticns ont permis de mettre en évidence le
mécanisme &' absorption du glucose

ldre obgervation : On a étudié la vitesse de pénétration du
glucose dans les ocellules de 1! épithélium intestinal en fonction
de la concentration du gluccse dans la lumidre de 1'intestin
gréle. Les résultats ont permis ds tracer la courbe, dooument 3
{page 7 ).

23me  observatlion : On a montré que la concentration 4du glucose
dans tes oellules de 1’ &pithélium intestinal peut &tre supérieure
4 1a concentration du gluoose dans la lumidre de 1/intestin

j2me obeervation :@: En présence 4 inhibiteur de la production
d' ATP, on constate que la vitesse de pénétration du glucvose est
diminuée et qu’ il ne s’ accumule plus dans la cellule.

L3
Quel{s) renselgnement(s) donne chaoune de ceE expériences ?

D/ aprés leg conoclusions, indiguez le mécanisme de passage du
gluccse & travers la membrane des aslliules de 1! épithélium
intestinal.

3.3, Le dooument 4 (page &> ), 4 xondrs &avec la cople,

représente la clrculation générale.

Compl 6tez ce dooument en indiguant et en  annotant
1rirrigation du fols et de 1'intestin

A 1'aide de fldches et de légendes, précises la (les)}
vole(s) d’'absorption du gluccse et le trajet gui lul rermet
de rejolndre la circulation générale

A
vitesse de
pénétratign en
mro? ,min”
U .
concentration
DOCUMENT 3 : mmol . glucose.i™t

Vitesse de péndtration du glucose
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SUJET N° 2 - FEUILLE A REMDRE AYEC LA COPIE

Poumon

Artdre pulmonaire Veine pulmonaire

VYelne cove supérieure __

Artére gorte

Canal thorocigue.

Citerne de Pecquét |

Artdre rénale

Yeine rénale

Veine lymphotique ____ \

Veine cove inférieure

e Organe




ag

LA GLYCEMIE ET_ShA REGULATION (7 points)

Pour détecter certains troubles, on sffectue une dpreuve de
tolérance &au glucose {hyperglycémie provoquée} qui oconsiste &
faire lngérer 50 g de glucose & une personne & jeun au temps t=0
On détermine la glycémie G et la glycosurle U toutes les 30
minutes, Deux adolescents, & jeun, sont soumls & une épreuve
Q' hyperglyctmnie provoquée. Les résultats sont les suivants

Teape oo ulp, G [ 30 60 |90 (120 ] 150 180 ] 310 ] 10 ]I

6 (aaot, 1711|5560 7,090 0,05] 5,78] 8,12f 5,00
6lgl7) 1 1,42) 1,52 L,22] 4,100 9,00

hdolegcent A
[} [} O I T I I I T I

=

o (amot.17h)

6 (llclll-l 8, 34[10,00(15,57|15, 57| 14, 45113, 30112, 23] L1, 12| 10, 56{ 1D, 56
6917 1,50] 1,80 2,80] 2,90 2,60{ 2,50] &,20( 2,00 1,30] 1,50

Adolescent B

11,12133,361 38, 9818, 9216, 1427, 8] 25, 6919, 46[19, 46

P4

0 L))

4.1, Analysez les résultats de la glycémie dea deux adolesoents,
Lequel d&e oes deux adclescents a un &tat physioleoglque
nornmal 7

4.2, Comparez les taux @& glucose dang les urines de chacun des
deux sujets et expliguey le rdle joud par le rein vis i vie
du gluocse.

4.3, [ organisme humaln gomporte 5 litres de sang et 15 litres de
lymphe. On suppose que tout le glucose ingéré au moment de
1! épreuve de 1' hyperglyoémie provoyude diffuse rapidement et
se dilue entldrement dans 1'ensemble Gu milieu intérieur._i
Dans ees conditicns, guelle devreit 8tre, exprimés an g.1 -,
la ooncentration en  giucose, On tiendra ocompte de la
ylycémie vpréalablement. existante ochez le sulet normal,

Comparez ocette valeur théorigue calculée ot les valeurs
réelles Ffigurant dane le tableau précédent pour le sujet a.

En utiiisant vos connaissances sur le devenlr du glucose ot
sur la »régulation de 1la glycémie, intérprétez 1’ éoart

observs.

4, 4. I un des adolescents présente un &tat pathologigue.
Quel nom préols donnex-vous & cette ancmalie ?
Quelle eat 1’ origine de gette maladie ?
Le médecin supprimera-t-il de la ratlion alimentaire de oet
adoleasoent, tout gluoide 7 Justifiez votre réponaa,



B -~ CHIMIE

(Coefficient 1,5)

EXERCICE N' 1
ESTERIFICATION
(7 points)
On réalise le mélange équimolailre : €, 1 mole &' acide méthanoigque et
0,1 mole df éthanol. On répartit ensulte ce mélange dans 10 ampoules
identigues et on les place dans une étuve A& 100°C.
1, Borire 1'éguation-bilan de la réaction. Nommer 1! ester
2, Quels sont les corps constituant le mélange réactionnel
3, Pour contrdler 1'évolution de 1'estérification, on préléve, &
intervalles de temps réguliers, une ampoule et on dose 1'acide
présent dans le mélange réactionnel avec uns solution @' hydroxyde
de sodium.
AL un temps t , on utilise pour le dosage d’une ampoule 20,6 ml

de solution & hydroxyde de sodium de molarité 0,16 mol.l_{

3, 1. Calculer le nombre initial de moles & acide contenu dans une
ampoule (deux c¢hiffres significatifs) et le pourcentage
d' acide transformé en sster.

3. 2. I’ Squilibre de 1'estérification est-il atteint & la date t ?
Justifier votre réponse et préciser la notion &' équilibre
chimigque.

EXBRCICE N° 2
GLUCIDES
(8 points)
1. ponner la formule semi-développée du glucose : y préciser les

noms des groupements fonctionnels.

2. Quel est le groupement fonctionnel responsable de la foncetion
réductrice du glucose.

Décxire une expérience mettant en évidencs ce caractére
réducteur.

3. Hydrolyse de 1 amidon
3. 1. Préciser les conditions expérimentales,

3.2, Berire 1/ équation - bilan de la réaction. Hommer le produit
obtenu,

3.3, Comment suit-on expérimentalement 1’ &volution de la réaction ?
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EXERCICE N' 3

L' ETHYLAMINE

(5 points)

Réaction entre 1' aclde mnitreux, HNOj et 1! éthylamine {ou

éthanamine).

1, Ecrire 1’ éguation-bilan de la réaction.

2. On traite 100 ml de solution d'éthylamine par de 1'acide nitreux
en excads. Sachant gue le volume de diazote obtenu est de 2,4 1,
gquelles sont les concentrations mclaire volumique et massique
volumigue de la scluticn 4! dthylamine ?

Données : VpoL = 24 l.mol'l danz les condltions de )’ expérience

Magses mclaires en 4. mol_1 N 14 c 12 H: 1.
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I Epreuve Ba @ PHYSIOPATHOLOGIE ET TERMINOLOGIE MEDRICALE | Coefficlont : 3

TOUTES LES QUESTIONS DOIVENT ETRE TRALTEES PAR LES CANDIDATS

PREMIERE PARTIE

{30 pointe)

i) Définir les termes médicaux suivants (10 points)

00 U R L BN b

—-
[=RT:]

fébricule

fébri fuge
fongicide
cholécystographie
hémogramme
dysplasie
rhinoplastie
eupeptique
sidérémie
neurotrope

2) Trouver le terme médical correspondant aux définitions

suivantes : (i0 points)
1. diminution du wvolume 47 un muscle
Zz. anomalie de situation 4'un tissu ou 4'un organe
3. foyer secondalire d'une affection dii & la dissémination

10,

3) Cliter

sanguine ou lymphatigue & partir &' un foyer dit primitif
terme génédrique désignant les affections des muscles
processus dégénératif non inflammatoire d‘une articulation
substance qui stimule les fonctions 4’ un organe
utilisation de l’eau de mer dans un but thérapeutique
chute généralisée ou circonscrite des poils et/ou des
cheveux

hémorragies utérines se produisant en dehors de la péricde
des riégles

contracture des muscles masticateurs

ot définir cing termes médiceux tradulsant 1ls notion

d' hémorragie au niveau d’un tissu ou &' un organs, (10 polnts)




DEUXTEME PARTIE

(30 pointa)

1) bLes tumeurs {15 pointe)
1.1, Définition.

1. 2. Caractdres distinctifs des tumsurs hénignes et malignes.

2) La coxarthrose (15 points)

Définition

Facteurs favorisants
Signes clinigues
Signes paraclinigques
Traitement

BB B DD B
(¥ IS
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METROPOLE

Epreuve A2: SCIENGCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE Coefficient : 4

A - SCIENCES BIQLOGIQUES

Le candidat traitera, AU CHOIX, I'UN. des deux sujets suivants :

SUJET 1L
LA RESPIRATION
1 - L'appareil respiratoire (6 points)
1 -1 Annotez le schémaz de [appareil respiratoire (document I
page 95 ).
1-2 Nommez les gros vaisseaux sanguins qui aménent du sang aox
poumons,
1 -3 Sur le document II (page T3 ), sont rep g5 wois p
transversales de ramifications des voles aédriennes
intrapuimonaires.

Donnez un titre ¢t metiez une légende 3 chacune d'elles. Quels sont
les critdres qui vous permettent de les différencier ?

II - La ventilation pulmonaire (5 points)

2 -1 Chaque poumon est entourd d'une plévre. Quelle est la -particularité
de cette enveloppe ?

Localisez-la el représentez-la sur le document I.

2 -2 Le document III (page 9§ ) représente ['enregisirement, lors
d'un eycle respiratoire normal, des variations de pression intra-
alvéolaire, intrapleurale et du volume de gaz déplacé.

Analysez ces courbes.

11T - Les échanges gazeux (6 points)
3 -1 Le document IV(page 90 ) indique les pressions paniclles
moyennes de l'oxygéne et du dioxyds de carbone dans différents
milicux.

A laide de ces valeurs, expliquez les échanges gazeux qui s'effectuent
entre le sang et I'air alvéolaire. Quel en est le mécanisme ?

3 -2 La ventilation pulmonaire permet U'hématose.
Quels sont ies modes de transport de l'oxygéne dans le sang ?




=
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DOCUMENT _TI : Coupes transversales de ramifications de bronches
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gau d8 chaux
Troublée

manemétre §
liquide colord

.13 Des fragments de musole frala el de muscle tué par la chaleur sont
placés respectlvement dans les tubes | et 2. Un tube témoin 3, sans
fragment. Ussulaire, est Joint & 14 série. Ces tubes sont incubés & 37°C,
Les résuliats obtenus soni consignés dans le tablenc du document V
{paga ST ).

.

Celts oxpérlen'éé me! en évidence les échanges gazeux au niveau
cellulaire, Précises la nature 1 le sens de ces échanges, Quel ost

l'organite cellw'si*s qui intervient ? Comment nommez-vous le
phénoméne qui sz dérmule dans cet organite 7 Quel en est ['lntérét ?

3.4 Lo gaz prodult au cours de ln réaction précédente est véhiculé par le
sang. Quelles sont les différentes formes de transport de ce goz ?

Description de I'expérience et résultat

@) fragment
de muscle frai

® @
-
A A [T Tubs 1 2 1
G99
Eau de chauz | troublée: limpide|limpidg
Hauteur initiale
du liquide 2 cm 2 cm 2cm
/ manométrique
4 . Hauteur du
Quu da chaux limpide liquidc
. manométrique 10 cn 2om 2 cm
@ :;:qr:'n“u.l'::lh wé @ 1émain au bout de 24 h
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pression en KPa
DOCUMENT 111 4 !
pression
intra-alyéolaire
pression atmosphérique — 101 v&

pressien

intrapleurale
JUI

99 . ‘> lemps en s

o

volume en litres

2 4
0.5
\_ temps en §

u

INSPIRATION) EXPIRATION . -

DOCUMENT IV
0 2 4
PRESSION PARTIELLE (en kPa)
air sang veineux | sang artériel
alvéolaire de la de la
circulation circulation
générale générale
9 14 5.3 14
o, 5.3 6,1 5,3
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La régulatlon de 1o ventllation (3 points)
4.1 Le document VI (page 99 ) représente ln consommallon
dloxygdne au repos ol ors d'un oxersics muscululre, Analysez.le,

Quelle conséquence pouvez-vous tirer au sujet du dloxyde de
carbone

4 .2 Sur quels réceptours ces modificatlons agissent-slles ? Préclscz 1a
localisntion de ces révepleurs.

DOCUMENT VY Consommation d¢'oxygéne {ml par minute)
M
—‘.Z'so]

\ooo |

R s . tem ;
R s TR > ps (minutes)
,

] .
,  exercice
(___._.__....._*
musculaire

repos repos



SUIET 2
PECT ENERGET E DE L'ACTIVITE D ERVE,

1 - Titrer et légender le document I (page - 00). Flécher le sens de circulation du sang dans les
vaisseaux et dans le coeur en utilisant les couleurs conventionnelles pour ke sang hématosé et non
hématosé. (4 points)

2 - Métabolisme énergétque du cerveau. (3,5 points)

Dans les conditions normales de nutrition {en dehors du jelineg), le cerveaun adulte humain qui
pése environ 1.4 kg consomme 50,5 ml d'oxygéne par minute et rejette 49 ml de dioxyde de
carbone par minute,

2.1 . Définir-et calculer le quotient respiratoire (QR) du cerveau,

2.2 - Quelle indication fournit cette valeur du QR en ce qui concerne la source d'énergie la plus
importante pour les neurones dans les conditions normales de nutrition ?

2.3 - L¢ coefficient thermique de l'oxygéne est 21 kJ.I'E, Quelle est la dépense énergélique
journalidre due au cerveau ?
3 - Couverure de la dépense énergétique due au cerveau. (3,5 points)
La valeur énergétique des aliments dépend de leur composition.

1l est rappelé que :

1g de glucides fournit — L7kl
1g de lipides foumit  — 38 kJ
1g de protides fournit — 17 kJ

Pour couvrir la dépense énecgétique due au cerveau, on peut envisager de consomimer du sucre,

3.1. Calculer la valeur énergétique de 100 g de sucre. On considérera que 100 g de sucre sont
équivalents & 100 g de saccharose. .

3.2 - En déduire quelle quantité de sucre serait susceptiﬁlc de couvrir la dépense énergétique
r¢lative au cerveatl,

3,3 - Comparer cette quantité 3 [a quantité quosidienne que les nutritionnistes recommandent
un adulte moyen.

3.4 - Pourquoi les nutritionnistes recommandent-ils de limiter la consommation de sucre et de
produits sucrés ?

3.5 - 81 on injecte une solution de saccharose isotonique au plasma, on retrouve intégralement
ce saccharose dans l'urine.
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Si on ingére cette solution, on ne reirouve aucune trace du saccharose ni dans l'urine, ni
dans aucun autre produit d'excrétion.

Analyser et interpréter ces observations en s'appuyant sur les connaissances approprides
et sur la conclusion de la question 2.2,

4 . La respiration cellulaire (4 points)

Dans les neurones comme dans toutes les cellules, I'énergie des molécules de métabolites est
transférée dans des molécules d'ATP au cours des réactions chimiques de la respiration cellu-
faire dont les 4 principaux types sont : la déshydrogénation, le wansfert d'électrons, la phospho-
rylation oxydative et la décarboxylation.

Si on‘fournit aux neurones feur principal métabolite marqué par de l'oxygéne 180, la tadioacti-
vité portée par I'oxygéne 180 de ce métabolite se retrouvera-t-elle dans I'ATE, dans I'sau ou
dans le dioxyde de carbone ?

Justifier la réponse en précisant le devenir de l'oxygeéne da métabolite au cours de la respiration
cellulaire.



B-CHIMIE

I-LES__GLUCIDES (7 points)

Denndes, !
Masses molalres atomiques en g.mol'l :

H:1 c:12 0 l.6
Volume molaire des gaz dans les condiuons de l'expérience :
¥ = 24 Lmol’t
EXERCICE ;

Le plucose est un ose de formule brute CoH,,0.. On le rouve & I'étal naturet
dans certains fruits (raisin, pomme, cerise,.).

1) Donner la formule semi-développée du glucose. Indiquer la nature des

différents groupements foncilonnels. Préciser le groupement responsable du
caractére réducteur du glucose,

2) On réalise fa fermentation alcoolique d'une sclution de glucose,
a- Ecrirs I'équation de la réaction. Nommer les produils formés.

b- Calculer la masse d'alcool obtenu, sachant que l'on obtient 4,8 | de gaz dans
les conditions de l'expérience,

II - LES LIPIDES (7 points)
Données :
Acide oléique ; CH3 - (CHZ)T -CH=CH - (CH2)7 - COCH

Acide stéarique : ‘_:HS B (CHZ)IG - COOH



Masses molaires atomiques cn g.mnl‘lz

H:t C:12 0:16 Na: 23

Masse molaire moléculaire en g.mol'l :

Stéarine : 890

EXERCICE :

1) Qu'appelle-t-on ftriglycéride ?

2) Donner les formules semi-développées de ioléine (tricléate de glycéryle) et
de la stéarine (tristéarate de glycéryle).
Expliquer ce qui différencic loléine de la stéarine. Montrer qu'une réaction
avec le diiode permet de les distinguer.

3)  On traite 270 g de stéarinc par la soude (ou hydroxyde de sodium) :
a- Ecrire I'équation de ia réaction. Nommer tes produits obtenus.
Bb- Caleuler la masse théerique de savon formé.

I - L'ETHANAMING (ou MONQETHYLAMINE) (6 points)

1) Ecrire la formule semi-développée de I'éthanamine (ou éthylamine).
Metire en évidence son groupement fonctionnel.

2} Ecrire I'équation de la réaction de I'éthanamine avec l'eau.
La solution obtenue est-clle basique, neutre ou acide 7

3) On dose une solution agueuse d'éthanamine avec une solution aqueuse d'ucide

chlorhydrique de comcentration 0,20 mole par litre. 11 faur verser 12.5 om3
d'acide dans 10 cm3 de la solmtion d'éthanamine pour obtenir 1'équivalence.

a- Ecrire l'équation de ceue réaction.

b~ Calculer la concentration molaire de la solution d'éthanamine.
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r Eprewve B3 :  PHYSIOPATHOLOGIE ET TERMINOLOGIE MEDIOALE I Cosfficient: 3 |
PREMIERE PARTIE : Terminologie Midicale (30 points)
I - Définir les termes médicaux suivanizs ! (10 points)
1 - étiologic
2 - gynécomasiic
3 - axillaire
4 - pituite
5 - glycorachie
6 - néphreciomic
7 - stomalite
8 - coloscopic
9 - tachycardic
1G - asepsic
I1 - Donner ¢ ferme médical correspondant aux définitions
sulvantes : (10 points)
1 - doulcur siégeant an niveau du foic
2 . examen endoscopique de la vessie
3 . diminotion du laux de polassium dans lc sang
4 - déviation de la colonne veriébrale A convexité anléricure
5. perle de la mémoire
6 - maigreur extréme
7 - se ¢it d¢un médicament décentraclurant musculaire
8 - écoulement do pus
9 . arrét définitil de l'activité ovariennc
10 - interyeniion chirurgicale consistant en I'ablation d'wne ftumeur

I11 - Trouver ot définir deux mots comprenant chacun des préfixes,
suffixes ou racines suivanls (10 polnts)

LS, T e

.
.
»
.
.

brady
aortho
end(o)
leuc{o)
rrthée



1

1

.1 i hi
1 - Définition ot principe.
2 - Inlérén.
3 - Principales utilisations de cotte technigne,
- Le tétapos
1 - Définition et &pidémialogie,
2 - Sipnes cliniques principaux.
3 - Condulte & tenir devant une plaie tétanigdne.

Prévenlion,

r

(30 points)

(10 poinis)

(20 points)
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NOUVELLE CALEDONIE

Epreuve A2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE

Coefficient ;: 4

A - SCIENCES BIOLOGIQUE

Le candidat traitera, AU CHQIX, 'UN des deux sujets suivants

SUIET 1
LA _FONCTION RESPIRATOIRE

1 - Lafigure 1 {page 108 ) représente l'unité fonctionnelle de |'hématose.

(3 points)

Titrez et annotez cele figure.

Complétez-la en dessinant la vascelarisation, utilisez les couleurs
conventionnelles et annotez,

[ndiquez lz sens de la circulation.

2 - {5 points)
Des dchanges gazeux s'effectuent au nriveaw de ['unité fonctionnelle
des poumens, représentée figure 1 (page 4087, et au niveau des
tissus.

Le tableau ci-dessous regroupe les valeurs des pressions partielles en
oxygéne (pOy) ¢t des pressians particlles en dioxyde de carbene
(pCOz) en différents points de organisme.
air sang sang cellules
alvéolaire hématosé non  hématosé
pression
particile
en_kPa
PO, 14 14 5% ) 4
pCO, 5.3 3.3 6,1 6,6
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DOCUMENT A ANNOTER ET A RENI)“E AVEC LA COPIE

SUIET n°l : LA FONCTION RESPIRATOIRE

TITRE :
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Snjet 1

2-1 Indiquez le mdcanisne des échanges des gaz respiraloires.

2-12 A I'zide du tableau o1 de vos connaissances sur la nature du sang
arrivant aux poumons et dans les awlres Ussus, déduisez le sens des
échanges des gaz respiratoires !

. au niveau des poumons
- au niveau des tssus.
3 - (10 points)

concentration en

0, (mg.t'’"

S = N WE o g

Afin de préciser le comporiement des différents compartiments
cellulaires dans la respiration, on effectue un brayage de cellules et
une séric de centrifugations. On obticnt séparément différentes
fractions subcellulaires @ hyaloplasme, mitochondries...

3 -1 Les figures Z e 3 {pagc-103 ) montrent jes variations de
concentration en oxygéne O, avec une suspension de mitochondries

‘(figure 2) ou une fraction hyaloplasmigue (figure 3) placdes dans
un milicu approprié conienant de T'oxygéne.
- Analysez les rdsultats des figures 2 et 3 (page 409),
déduisez le comporement de ces deux fractions '

celinlaires.
Figare Z ‘ Eigure ]
cancentratimen
> ()ztmg.l")
1 | i > s

addhion o mitachondeics wldivion de  byaloplasms
L P d
: 7 .
' 6 !
' 5 '
'
. 4 i
' 3 B
: 2 ;
. R 1 '

1234 3567388910 ypy (min) 0 >
: lemps {in)

1234 5674910
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Dans un milieu oxygénd appmpné contenant des mitochondries, on
ajoute 3 Pinstant 1, une petite quantité de glucose, a {'instant Iy une

petite quantité d'acide pyruvique.
Les résultats somt reponiés sur la figure 4 (page -141). .
- Analysez ces rdsultats ot déduisez la nawre du métabolite
utilisé par les mitochondries,

Des analyses montremt que l¢ glucose esi transformé en acide
pyruvique dans e hyaloplasme., que les mitochondries libirent du
dioxyde de carbone CO, ct que le hyaloplasme n'en produit pas ou
peu. :
- A laide des observations des paragraphes 3 - 1, 3 - 2 el
3 - 3 e de vos connaissances, réalisez un schéma meitant
en évidence les principales élapes de la respiration
cellulaire dans les  différents compartiments cellulaires,
Citer les principales enzymes mises en jeu.

Dans l'expérience précédeme (figure 4, page 444), on ajoute au
femps 14 du cyanure de potassium.

- Analysez les résultats ot déduiscz le réle du cyanure de

potassium. Yous expliquercz les conséquences de son
action,
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SUIET 2

musculajre,

Le document I {page -142) est une représentation schématique du

systéme

cardio-vasculaire..
(4points)

i-1 Annotez ce document.

1-2 Indiquez sur le schéma le sens de circulation du sang en ullisant des fléches
rouges ou bleuss selon que lc sang est hématosé ou non, (Précisez la
signification du terme “hématosé”).

Le fopciionnement cardiague pewt 6lre étodié par électrocardio-

graphie
Tepos,

2-1

: le document 2 (page 413} est un électrocardiogramme de
normal.,
{4 points)

Qu'est-ce qu'un é&lectrocardiogramme 7,
A -quoi correspondent les lettres P, Q, R, §, T ?

Combien de révolutions cardiagues présente cet enregislrcmcm_ 7T
Déterminez, d'aprés le document 2 (page 443 ), la durde d'une révolution
cardiaque et calsvlez la fréquence cardiaque du sujel examind,
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3 - On étudie sur une jeune sportive de 138 ans, les effets d'un effort
musculaire sur fa fréquence cardiaque (F.C.) ef sur ia pression
artérielle (P.A.). Les résultats sont indiqués dans le (ableau du

documegt 3 (page 144 ).
(6 points)

3 -1 Qu'est-ce que la pression anérielle ? Pourquoi est-elle indiquée par 2
nombres ? Quelle est la signification physiclogique de chacun de ces
nombres 7

3 -2 Tracez sur un méme graphique, en fonction de la puissance développde
pendant ['effors:
- les variations de [a fréquence cardiagque
- les varialipns de chacun des nombres de la pression ariérielie.
Echelles conseillées 1 cm pour 20 wars en abscisse
cm pour 20 batlements par minue en ordonnde i
gauche
cm pour 2 kPa cn ordonnde i droite.

3 -3 Analysez les courbes,

issance
veloppée en
waus| Repos 30 60 90 120 150 180
EC. 70 105 L5 143 163 175 185
PA, 16 16,7 16,7 19.3 20,7 21,3 22
en kPa 10 10 10 10,7 10,7 11,3 1.3
{l kPa = 7,5 mm .
de mercure)




Sujef 2

4 . L'adaptation
débit  cardia

4.1 Quest-ce que le débit cardiaque ? Quelles sont les deux facteurs dont il

4.2

dépend ?

cardiaque 2

que.

1'elfori

a pour résullal

148

Haugmentation du

(6 puints)

On observe également des modifications de la répartition du débit sanguin
dans les différents (issus,

Le tableau du document 4 ci-desscus indique la répariition. du débi

cardiague au repos, au cours d'un exercice léger et au cours d'un

exarcice modéré,

DEBIT en mlmin’
Tissus| hépate-
spléniqud rénal cérébral | coromaire | musculaire; cutané autres | TOTAL
Elat foig-rate
REPOS 1350 1100 700 z00 1000 300 350 5000
EXERCICE lll'!)l) 200 750 350 4500 1500 400 9500
LEGER
EXERCICE 600 600 750 750 12500 1500 400 17500
MODERE
DOCUMENT_4 (Physiologie de l'activité physique. Ed. VIGOT)

4-2-1

Analysez ce lableau en précisant nolamment
les débits qui Testent relativement stables
(variation £ 50 ml)

les débits qui diminuent aw cours de lVeffort musculaire
les débits qui augmentent au sours de Veffon
musculaire,

Quel est le rble du débit coronaire ? Calculez quel pourcentage
du débil total représentz le débit coronaire dans les 3 cas. Que

constatez-vous ? Quelie explication pouvez-vous donner

En utilisant ves connzissances sur | structure et les
propriéids des vaisseaux sanguins, expliquez grice & quels

vaisseaux et commen( peuvent se¢ faire les modifications de la
distribution du sang dans les différents organes,

1



B-CHIMIE

EXERCICE 1 : (10 points)

On désire estérifier du propanol-1 par de l'agide éihancique.

Donner les formules semi-développdes de l'acide éthanoique e1 du
propanol-1.

Ecrire l'4quation de la réaction d'sstérificmion, Nommer l'ester,

On laisse réagir, dans unc étuve, un mélapge de 30 g d'acide éhanoique
et de 30 g de propanol-i.

3-1

3.2

Déierminer les nombres de meles d'acide éihanoiqus et de
propanol-1 aw départ.

Au bout d'une journée la composition du mélange n'évolus
plus.

On constate qu'il contient encore 0,17 mole d'acide
&thanoique. :

Quelle est la quantité d'acide dthanoique ssidrifié ?

En déduire la quantité de propanol-1 esidrifié.

Calculer le pourcentage de propanol-1 esiérifis.

Données : Masses molaires awgmiques en g.ml:)l'I :

C

12 H:1l 0:15

EXERCICE 2: (5 points)

1 -

2.

Indiquer la nature des groupes fonctionnels que comporie la molécule
de glucose.

Un cxpérimentateur porie do la liguenr de Fohling 3 ébullition puis
introduit dans celle-¢i quelques gouttes d'une soiution concontrée de

glucose.

2.1

2-12

Décrire l'observation cffectuée par cet expérimemaleur en
réalisant un schéma annoic.

Quel est le caracitre du plucose mis en évidence dans cetie
expérience 7 Quel est le groupe fonctionnel responsable de ce
comporiement du glucose ?



EXERCICE_ 3 : (5 points}
Un expérimentateur chauffe de l'uréc dans un tube i essai.

L'urée fond puis donns un dégagement d'ammonizc. En continuant de
chauffer, il obtient un corps solide blanc,

1 - Donner la formule scmi-développée de l'urée.
2 - Ecrire I'4quation de cetic réaction.

1 . Nommer le corps solide blane obtenu.
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l Epreuve B3 :  PHYSIOPATHOLOGIE ET TERMINOLOGIE MEDICALE Coefficlont: 3

PREMIERE PARTIE : Terminoloeie  Médicale (30 points)
1 - Définir les termes et expressions suivamts : (10 points)
1 - biopsic exilemporanée
2 - hématocrite
3 - stomatile
4 - empbaolie
5 - hématurie
6 - épistaxis
7 - angiome
8 - coproculture
9 - anxiolytique
10 - cervicite

1{ - Donner le terme correspondant 3 la définition :
(10 points)

{ - partic de la médecine concemanl les maladies des veines

2 - concentration du fer dans le sang

3 - loxine 3 laquglle on a Ot€ par (raitement son pouvoir pathogéne
fout en conservant son pouvoir antigénique

4 . dilatation des bronches

5 - colon wop long

6 - destruction des cellules

7 - contrepoison

8 - ablation de la vésicule biliaire

9 - augmentation importante du volume de la langue

10 - douleur musculaire

III - Citer et définir deux termes contenant chacun des suffixes
suivants {10 points}

s tomic

s ectomie
¢ stomic
+ plastie
« pénie

h B
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;

(30 points)

1

II

- Les exawmens hématologiques (20 points)

1 Enumérer ot définir les principaux examens
pratiqués sur le sang et sur les organes hématopoiétiques.

2 Préciser les domaines dapplication et illusirer la réponse en
donnant un exemple dans chaque cas.

- Pacteurs Favorisant la maladie athéromateuse ou

athérosclérose. (10 points)



I SESSION DE REMPLAGEMENT 1991
. e

Epreuve A2: SCIENCES BIOLOGIQUES ET CHIMIE Coeﬁicienft 4

A - SCIENCES BIOLOGIQUES

Le candidat traitera, AU CHOQIX, 'UN des deux sujets suivants @

I

SUJET 1
Des recherches relatives & 'activité cérébrale ont montré que trois’ heures de
travail intellectuel intense entrainent une augmentiation des concentrations .
sanguines de phosphate inorgamique et de cholestérel aimsi qu'une diminution
de la glycémie. : (2 points)

1 1 Expliquez le lien entre activité cérébrale et baisse de la glycémie,
1 -2 Citez une autre cause physiologique de la diminution de la plycémie.

Lorsque la situation décrite en I surviemt & jeun, les neurones hypothalamiques
du centre de Il'appétit somt stimulés, ce qui entraine un comportement orienté
vers la recherche et la prise de nourriture, (17 paints)

2 -4 Titrez et légendez la figure 1 (page -{21).
Mettez en piace sur cette figure le foie ot son irrigation samguine.
Montrez la particularité de se$ relations sanguines avec'le sidge
principal de l'absorption digestive dont vous ne représemterez qu'un
segment relié i I'appareil circulatoire, Complétez les légendes.
Remettez la feuille avec vatre copie.

2.2 Parmi les aliments de la liste ci-dessous, quels sont ceux susceptibles
d'élever la glycémie dans la veine porte hépatique? |

zZ-3 Citez quatre de ces aliments glucidiques 2 l'origine d'une absorption
raplde,

2-4 Quels sont ceux de ces aliments plucidiques & l'origine d'une

absorption  lente?

Liste des aliments : - jus de pamplemousse - lait chocolalé sucré -
tantine de pain beurrée au miel - artichaut vinaigrette - escalope
poélée - gratin de pommes de terre - roquefort - banane - potage
poireaux-pommes de terre - cuf 3 la coque avec mouillettes beurrées- -
épinards-fromage blanc A la confiture de myriilles - poire.
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A COMPLETER ET A RENDRE AVEC LA COPIE
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Sujet 1

ITI - Aprés un repas riche en glucides, on suit chez Madame E... les variations de la,

v

glycémie 3 partir de prélévements sanguins effectuds toutes les heures. Les
résultats sont indiqués sur la figure 2 (page 423 ).
(8 points)

3 -1 Dans queile proportion, en pourcentage, la glycémic s'éléve-t-elle
une heurc aprés le repas? ’

3 -2 Combien de wmps aprés le repas la glycémie redevient-t-clle
_normale?

3 -3 Madame E... étant au repes, comment la partie CD de [a courbe peut-
elle étre expliquée?

On étudie chez un animal, 3 jeun, les vardations de la glycémic 3 la suite d'une
injection intraveineuse d'insuline. Les résultats soni indiqués sur [a figure 3

{page -323). (8 points)

4 -1 Précisez trois des différentes fagons par lesquelles I'insuline peut
intervenir dans la partie AB de la courbe.

4 -2 Sans expliquer le mécanisme qui aboutit & I'dlévation de la glycémie

observée sur la partie BC de l& courbe, utilisez vos connaissances
pour préciser l'origine du pglucose sanguin dans ce cas.

4 -3 Analysez les données de lexpérience ¢t la réponse i la question 4 - 2
pour mottrer que cette partic BC de fa courbe témoigne de l'existence
d’une régulation,

Pour étudier les mécanismes tmpliqués dans les variations de Ia glycémie, on
dose le gilucagon et l'adrénaling plasmatiques. Les résultats sont indiqués sur la

figure 4 (page 423 ). (15 points)
5 -1 Précisez lorigine du glucagon et de l'adrénaline dans l'organisme,
5. 2 Analysez les courbes des figures 3 et 4 aux temps :

lo;dctohtleldeHAls. . -

5 -3 A partir de l'analyse comparvalive précédents, établissez le rile du
glucagon etde l'adrénaline dans "la régulation de In glycémie.

5 -4 A patir de vos connaissances, prégisez les modes d'action du
glicagon et de l'adrénaling dans cette régulation.-



Sujet 1
FIGURE 2
glycémie
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SUIET 2

LA _CIRCULATION DANS LES ARTERES

1 - Structore  des  artéres (4 points)

1-1 Le schéma 1 (page 424 )représente une portion d'une paral artéristle,
Annotez ce schéma,

1-2 On dit que l'aorte est une artére de type élastique alors que lariére rénale
est de type musculaire,
En quoi les parois de ces deux types d'ardres sont-elles différentes ?

2 -La pressiop artérielle (7 points)

2-1 Aun sein des aréres le sang circule & une certaine pression.
Que représente la pression ariérielle ?

2.2  Cette pression évolue au fur et 3 mesure qu'en s'éleigne du caur comme
l'indique le document Il (page 424 ).
Analysez cette évolution pour les parties A et B en éiablissant une relation
avec la siructure de la paroi des artéres.

2-3 En vous aidant du graphique III (page 425 ) expliquez comment on
mesurs la pression artérielle chez I'homme.

GRAPHIQUE 11
intensité du  bruii
pression {entendu  au stéthoscope)
artériclle
P. max. 4
pression dans le brassard
P, min, J

temps
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3 - Régulgtion de la pression artérielle (% points)

La pression artérielle est dtroitement réguléc grice A différems
mécanismes,

Annotez le schéma IV (page 427 ) représentant l'innervation
simplifide cardiaque et circulatoire.

Pour mettre en évidence certains mécanismes de la régulation de la
pression artérielle, on réalise une série d'expériences chez des
mammiféres.

- Bxgérience 1 : On modifie la pression artérielle au nlveau des sinus
carotidiens et on observe paralléllement les variations de
- laciivité éElectrique du nerf (a)
- le rythme cardiaque ,
(voir document V page AZ{ )}

- Bxpérignce 2 ; On détruit les terminaisons nerveuses des fibres du nerf
(a) sitwées dans les sinus carotidiens, Les modifications citées dans
l'expérience 1 n'omt plos aucen offer

- Expérience 3 : La section du nerf (b) provogue une accélération du
rythme cardiague ainst qu'une augmentation de la pression artériclle.

- Bxpéricnce 4 : L'excitation du bout périphérique du merf (c) aprés section
est & lorgine d'une diminution du calibre des artdéres musculaires et d'une
augmentation de la pression artérielle,

Analysez chacune de ces expériences of déduisez-en les réles
respectifs des nerfs (a), (b) et (c).

Regroupez. vos conclusions,

Quels sont les deux mécanismes pouvant mtervemr dans [a

régulation de la pression artérielle ?

Dans le cas d'une diminuiion (ou d'une augmemauon) de la pression
artérielle, expliquez l'ensemble des processus mis en jeuw pour qu'clle
retrouve une valeur normale.
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SCHEMA 1V {nerf a)

[nerf by}

Centre  médullaire . fy!
-
: ; artdre  musculaire
r

(nerf c)

Fréquence des potentiels d'action | I | ‘ ‘ I ] l | |Il|"“||||||||||| "
sur le nerf (a) :

ie
Fréquence cardiaque : normale accélérée ralenti

: 1
) .
i Perfusion  des
i i tion
Nature des interventions Interrup . ¢
) la circulation : de la circulation Sinus
sur la circ :
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B -CHIMIE

[-LA_LINOLEINE (9 points)

La linoléine est un composé présent dans certains aliments, et qui a pour formule @
Cll{z- 0 - CO - (CHy)4 - CH = CH - CH, - CH = CH - (CH,), - CH,

CH-O-CO-(CH2)7-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)4- CHy

|
CH, - © - €O - (CHy), - CH = CH - CH, - CH = CH - (CHy), - CH,

1) a- A quelle famille d'aliments (protides, glucides, lipides) appariient la linoléine ?

b- Mentrer qu'il sagit d'un ester.

2) La lingléine peut étre hydrolysée,

a- Ecrire l'équation de cette réaction et nommer les produits formés.
b- Quels sont les caractéres de ceite réaction ?

3) Un aliment, mélange de linoléine et de plusieurs triglycérides sawrés, a pour
indice d'iode 25,4, On appelle indice d'iode la masse de diiode pouvant se fixer
sur 100 g de corps gras.

a- Ecrire I'équation de la réaction d'addition de diiode sur la linoidine.

b- Calculer le pourcentage de linoléine dans l'aliment étudié.

Données

Masse molaite atomique de lHode : 127 g.mol'l,
Masse molaire moléculaire de la linoléine : 878 g.mol".
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- LE _SACCHAROSE (5 points)
1) Le saccharose peut étre hydrolysé, Ecrire l'équation de cette réaction ot
nommer les devx produits formés,

2) Indiquer une méthede chimique permettant de montrer l'apparition de l'vn de
ces produits.

3) Calouler la masse de chacun des produits formés & partir de 1 kg de saccharose,
si le rendement est de 85 %.

Dennéeg :
Masses molaires atomiques en g.mo!'l:

H:1 Ci2 0:16

T - L'ALANINE (6 points)

1) Beorire la formule semi-développée de l'alanine, qui est l'e-amino-acide
comportant trols atomes de carbone, Mettre sn évidence les groupements
fonctionnels et . les nommer.

2) On préparc une solution aqueuse d'alanine.

a- Cette solution peut-elle réagir avec l'acide chlorhydrique ?
b- Cette solution peut-elle réagir avec la soude ?
c- Ferire, 8l y a lieu, les équations des réactions.
3} L'alaning, en préseace d'un autre a-amino-acide de formule générale :
R-({.H-COO]—[
Nl-I2

gst susceptible de donner liew A des réactions de cendensation avec ['autre
o-amino-acide,

a- Ecrire l'équation de l'une d'slles.

b~ Quel type de produit se forme-f-il ?
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I Eprewe Ba : PHYSIOPATHOLOGIE ET TERMINOLOGIE MEDICALE | Goefficient: 3 I

PREMIERE FPARTIE : Terminologle Médicale (30 points)

I - Apriés avoir lu le texte ci-dessous définir lex 10 termes sonlignés :

II

—_

(10 points)
Le paludisme de primo-invasion

L'accds palustre simple fait suile & ce qu'on appelle le paludisme de primo-
invasion domt les formes cliniques nombreuses, 4 masque trompeur, doivenl
étre connues.

Bréve, fa primo-invasion suit l'incubation, de durée variable selon l'sspdce

plasmediale. Habituellement, clle associe

- fitvre & 30°-40°C, en général coatinue, parfois irrégulidre

- malaige général : courbaturcs, géphalées, troubles digestifs, parfois herpés
labial.

A lexamen une discréte hépatomégalic douloureuse est trouvée,

Devant ce tableau on peut évoquer une yirose ou une gastro-entérite. Il ne

faut cependant pas méconnaitre certaines formes irompeuses [pseudo-

méningitique, pscudo-typhoidique, pscudo-septicémique), les associations 2

d'autres maladies (szimonellose, amibiase, hépatite virale), la ferme avec

fitvre continue entrecoupée de clochers, céphalées, obnubilation, gliguric

avec protéinmuric, la fidvre rémittente bilicuse avec lctire.

Dans tous les cas, il faul avoir deux réflexes :

- celui de linterrogatoire géographxquc surtout en l'absence d'un contexte

épidémique en se rappelant qu'une simple escale aérienne suffit,

- geloi de domander une recherche d'hémalozoaires aw laboraloire,

D'aprés Fanticle du
Docteur Jean VIAL et du
Professeur Madeleine MOJON

Rev. Prat. (Parig), 1989, 39, 17

Trouver 1le ferme médical correspondant aux définitions
seivantes: {10 points}

- Démangcaisons

- Epanchement gazeux dans la cavité péritondale

- Paralysic des quatre membres

- Coloration bleue des extrémités

- Inflammation de larticulation intervertébrale

Mictions difficiles ou doulourcuses

- Augmemation du volume de la rate

- Terme pénérique des affections rénales

- Adjectif relatif 3 une substance combatiant la fidvre

- Auvgmentation dec la concentration d'acide urique dans le sang

50 00 =3 Oh W P W D
'
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LIl - Expliguer briévement les expressions suivanies (10 points)

h B o=
.

région & endémie palustre

forme asymptomalique d'une maladie

anémic sidéropénique encore appelée ferriprive
fébricule  vespéral

oligophrénic  phénylpyruvique

DEUXIEME PARTIE : Physiopathologie et Technelogic Médicale

I

11

{30 points)

- Le__paludisme (20 peints)
Sauf cas exceptionnels, la ftransmission du paludisme 3 l'homme nécessite la
piqire de celui-ci par une anophéle femelle parasitée.
| - Expliquer comment 1'anophtle se contamine et ce qui se passe alors chez
clle.

2 . Préciser ¢ce qui se passe lorsqu'une anophéle parasitée ot infestante
inocule le parasite 4 un sujet jusque-1A indemne.

3 - Déduire do ce qui précéde les mesurcs de prévention individuclles ct
collectives A meitre cn ocuvre pour lutter contre le paludisme.

- Les. cxamens anatomopathologigues (10 points)
1 - Qu'appelle-t-on examens anatemopathologiques 7 Sont-ils praliqués

spavent 7
2 - Indiquer sur quoi sont effoctués ces examens.
3 - Citer deux examens anatomopalhologiques, puis préciser le but de ces

¢xamens.
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